



1914  
ГОДЪ

# Волинскія Епархіальныя Вѣдомости

еженедѣльный журналъ

№ 22-й.

29-го М А Я.

№ 22-й.

## Поученіе въ недѣлю вторую.

Наступила, братія, пора полевыхъ работъ.

Тяжелое это время для крестьянина-земледѣльца. Въ потѣ лица своего трудится онъ, добывая свой насущный хлѣбъ. И только одна у земледѣльца должна быть надежда на Бога, на Его всесильную помощь и содѣйствіе.

Къ сожалѣнію, многіе изъ васъ, какъ разъ въ это время и забываютъ о Богѣ и о молитвѣ къ Нему. Занятые работой, они не посѣщаютъ въ праздники церковныхъ богослуженій и говорятъ такія нехорошія слова: теперь некогда ходить въ церковь, нужно работать, потеряешь время, потомъ не наверстаешь.

Послушаемъ поэтому, братія, чему научаетъ насъ Господь, Іисусъ Христосъ въ святомъ евангеліи, которое мы слышали сегодня за службой.

„Никто не можетъ служить двумъ господамъ; ибо или одного будетъ ненавидѣть, а другого любить; или одному станетъ усердствовать, а о другомъ нерадѣть. Не можете служить Богу и маммонѣ. Посему говорю вамъ: не заботьтесь для души вашей, что вамъ ѣсть и что пить, ни для тѣла вашего, во что одѣться. Душа не больше ли пищи, и тѣло—одежды? Взгляните на птицъ небесныхъ; онѣ не сѣютъ, ни жнутъ, ни собираютъ въ житницы; и Отецъ вашъ небесный питаетъ ихъ. Вы не гораздо ли лучше ихъ?... Итакъ, не заботьтесь и не говорите: что намъ ѣсть? или что пить, или во что одѣться?.. Ищите прежде Царствія Божія и правды Его, и это все приложится вамъ“ (Мѣ. 6, 24—33).

Скажите-же, православные люди, по правдѣ и по совѣсти: развѣ не истинно все то, о чемъ говорятъ намъ святое евангеліе?

Вотъ захотѣлъ человекъ умножить свой достатокъ и уже началъ забывать о Богѣ. Нельзя, сказалъ Спаситель, служить и Богу, и маммонѣ. И эта истина сбывается предъ очами нашими.

Но развѣ можно намъ забывать о Богѣ и святомъ Божіемъ Царствѣ?

Вѣдь рано или поздно, а всѣмъ намъ придется идти къ Богу на Его праведный судъ; рано или поздно придется намъ все одно разстаться со всѣми земными заботами.

И кто знаетъ: можетъ-быть для нѣкоторыхъ изъ насъ уже близокъ сей часъ, уже готовится его отшествіе изъ міра земного.

А если такъ, то какъ-же неразумно поступаютъ тѣ люди, которые ради заботъ о своемъ достаткѣ забываютъ о Богѣ и о своемъ спасеніи.

Но кто-нибудь скажетъ: какъ-же мнѣ не заботиться о хозяйственныхъ дѣлахъ: вѣдь я человекъ; мнѣ нужно добыть пропитаніе и для себя, и для своей семьи: какъ-же мнѣ не трудиться ради этого?

Конечно, братія, трудиться нужно, и Господь не осуждаетъ, а похваляетъ трудъ; но нужно ста-

раться, чтобы за трудами и заботами житейскими не забывать о своемъ духовномъ спасеніи.

Если будемъ забывать о Богѣ, то и Онъ не будетъ посылать намъ Своей небесной помощи; а безъ помощи Господней и самый великій нашъ трудъ не принесетъ намъ пользы.

Сами вы знаете, братія, что какъ бы вы ни старались, сколько бы ни работали надъ землею своею; а если не пошлетъ Господь хорошей погоды, не подастъ дождя во время, то не будетъ пользы съ труда вашего.

Значитъ, не на себя только нужно надѣяться, а должно болѣе уповать на всесильное содѣйствіе Божіе. При этомъ содѣйствіи и малый нашъ трудъ можетъ принести намъ большую пользу.

Въ святомъ Евангеліи есть такое повѣствованіе: ловили апостолы на морѣ рыбу цѣлую ночь и ничего не поймали. На утро пришелъ Спаситель и говоритъ Петру: „отплыви на глубину, и закиньте сѣти свои для лова“. Петръ сказалъ: „Наставникъ! мы трудились всю ночь и ничего не поймали; но по слову Твоему закину сѣть. Сдѣлавши это, они поймали великое множество рыбы, и даже сѣть у нихъ прорывалась“. (Лук. 5, 4—6).

Видите, православные братія, какую великую пользу приносить трудъ по благословенію Божію: всю ночь трудились апостолы и ничего не добыли; когда же закинули сѣти по слову Спасителя, то и малый трудъ сразу далъ имъ большой прибытокъ.

Точно также бываетъ и съ нашими трудами, съ нашими дѣлами.

А потому, братія, приступая къ дѣлу, не считывайте только на свои немощныя и слабыя силы, не надѣйтесь только на себя, а ищите помощи у Милосердаго Господа.

И эта помощь всегда будетъ вамъ дарована, если вы не будете забывать о служеніи Богу, о церковномъ богослуженіи и молитвѣ.

Самъ Господь сказалъ, слышали мы, людямъ: ищите прежде Царства Божія и правды Его, и это все приложится вамъ“.

Эти слова Господа означаютъ то, что если мы будемъ прежде всего и больше всего заботиться о своемъ спасеніи, о томъ, какъ послужить Господу; то все остальное—земной достатокъ, и пропитаніе, само приложится намъ, то есть появится у насъ съ помощью Божіею.

Знайτε-же это, православные братія, и потому въ лѣтнюю рабочую пору болѣе чѣмъ когда либо старайтесь служить Господу и посѣщать Его храмъ святой, да получите спасительную помощь на труды ваши отъ Милосердаго Господа, Ему же да будетъ честь и поклоненіе во вѣки.

# ВОЛЫНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

## ВЪ ДОМОСТАИ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 14 день мая сего года ВЫСОЧАЙШЕ утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи Преосвященному Антонію, Архіепископу Волынскому и Житомирскому, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ и Преосвященному Евлогію, Архіепископу Холмскому и Люблинскому, Архіепископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ.

#### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

##### Перемѣны по службѣ:

21 мая, священникъ с. Майдана Лабунскаго, Изяславльскаго уѣзда, Михаилъ Лавриновичъ, согласно прошенію, переведенъ въ с. Огіевцы, Староконстантиновскаго уѣзда.

21 мая, псаломщики: Кременецкой Соборной церкви діаконъ Аверкій Войтко, и Александро-Невской церкви м. Радзивилова, Кременецкаго уѣзда, Ипполитъ Малюшкевичъ, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

22 мая, окончившій курсъ духовной семинаріи Ростиславъ Костецкій назначенъ на священническое мѣсто въ с. Черняву, Староконстантиновскаго уѣзда.

22 мая, псаломщикъ с. Волосова, Житомирскаго уѣзда, Мина Лещинскій, согласно прошенію, переведенъ въ с. Буду-Воробіевскую, Овручскаго уѣзда.

##### Вакантныя мѣста.

###### а) священническія:

Въ м. Мельницѣ, Ковельскаго уѣзда; жалованья священнику 300 руб. въ годъ; земли при церкви 67 дес.; прихожанъ 2443 души; помѣщеніе есть.

Въ с. Комаровкѣ, Кременецкаго уѣзда; жалованья священнику 300 руб. въ годъ; земли при церкви 56 дес.; прихожанъ 1745 душъ; помѣщеніе есть.

Въ с. Майданъ-Лабунскомъ, Изяславльскаго уѣзда; жалованья священнику 300 руб. въ годъ; земли при церкви 71 дес.; прихожанъ 1317 душъ; помѣщеніе есть.

###### б) псаломщическія:

При Успенской церкви г. Староконстантинова; жалованья псаломщику 100 руб. въ годъ; земли при церкви 67 дес.; прихожанъ 957 душъ; помѣщеніе есть.

Въ с. Невирѣ, Ковельскаго уѣзда; жалованья псаломщику 50 руб. въ годъ; земли при церкви 52 дес.; прихожанъ 1226 душъ; помѣщеніе есть.

Въ с. Ярославичахъ, Дубенскаго уѣзда; жалованья псаломщику 50 руб. въ годъ; земли при церкви 91 дес.; прихожанъ 1259 душъ; помѣщеніе есть.

Въ с. Медвѣжьѣ, Луцкаго уѣзда; жалованья псаломщику 50 руб. въ годъ; земли при церкви 70 дес.; прихожанъ 3775 душъ; помѣщеніе есть.

Въ с. Волосовѣ, Житомирскаго уѣзда; жалованья псаломщику 100 руб. въ годъ; земли при церкви 11 дес.; прихожанъ 1598 душъ; помѣщеніе есть.

## Отъ Волынской Духовной Консисторіи.

(Къ свѣдѣнію о.о. Благочинныхъ епархіи).

По распоряженію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евлогія, Архіепископа Волынскаго и Житомирскаго, съѣздъ о.о. Благочинныхъ въ Почаевскую Лавру переносится съ 3-го на 9-го Іюня, о чемъ Духовная Консисторія симъ оповѣщаетъ о.о. Благочинныхъ.

**Копія циркулярнаго отношенія Волынскаго Губернатора предсѣдателямъ съѣздовъ мировыхъ посредниковъ и мировымъ посредникамъ Волынской губерніи, отъ 3-го мая 1914 года за № 41/233.**

Кіевскій, Подольскій и Волынскій Генераль-Губернаторъ, предложеніемъ отъ 25-го апрѣля сего года за № 6154, увѣдомилъ меня, что по полученнымъ въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ отъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода свѣдѣніямъ, за послѣднее время участились случаи составленія сельскими и волостными сходами приговоровъ, коими сходы эти даютъ полномочіе одному или нѣсколькимъ своимъ членамъ на возбужденіе предъ епархіальнымъ начальствомъ ходатайствъ объ удаленіи или перемѣщеніи изъ даннаго прихода неугодныхъ мѣстнымъ прихожанамъ членовъ причта. Означенные приговоры принимаются къ посвидѣтельствуванію должностными лицами общественнаго крестьянскаго управленія, а жалобы, подаваемые лицамъ и учрежденіямъ, которымъ подчинены сельскія и волостныя общественныя управленія, и ходатайства подлежащей духовной консисторіи о содѣйствіи къ прекращенію допускаемаго этими управленіями незаконнаго вмѣшательства въ церковныя дѣла, оставляются указанными лицами и учрежденіями безъ удовлетворенія.

Подобнаго рода случаи, по означеннымъ свѣдѣніямъ, имѣли, между прочимъ, мѣсто и въ губерніяхъ юго-западнаго края. Такъ, напр., одна изъ мѣстныхъ духовныхъ консисторій обратилась къ подлежащему мировому посреднику съ просьбой о привлеченіи къ отвѣтственности одного изъ сельскихъ старостъ за созывъ сельскаго схода и составленіе послѣднимъ приговора объ удаленіи изъ прихода священника. Мировой посредникъ, однако, постановилъ старосту къ отвѣтственности не привлекать, такъ какъ нашель, что приговора

объ удаленіи изъ прихода священника составлено не было, а былъ составленъ лишь приговоръ объ избраніи сельскимъ обществомъ уполномоченныхъ съ цѣлью возбужденія ходатайства предъ духовнымъ начальствомъ о перемѣщеніи священника, каковой приговоръ постановленъ былъ сходомъ внѣ какого либо воздѣйствія со стороны сельскаго старосты. Таковое постановленіе мирового посредника было обжаловано консисторіею мѣстному губернскому по крестьянскимъ дѣламъ присутствію, но послѣднимъ жалоба эта признана не заслуживающею уваженія.

По другому подобнаго рода дѣлу мировой посредникъ постановилъ приговоръ сельскаго схода признать ничтожнымъ, а сходу и должностнымъ лицамъ объявить строгій выговоръ. Тѣмъ не менѣе, губернское присутствіе, находя, что приговоръ сельскаго общества не заключаетъ въ себѣ постановленія о смѣщеніи священника, а имѣетъ своимъ предметомъ только избраніе уполномоченныхъ для возбужденія ходатайства о замѣнѣ священника, отмѣнило постановленіе мирового посредника.

По поводу сего Министерство Внутреннихъ Дѣлъ находитъ, что, какъ разъяснено было въ его циркулярѣ отъ 21 марта 1887 года за № 7. — за исключеніемъ дѣлъ въ ст. 178 общ. полож. кр. (ст. 360 по изд. 1902 г.) указанныхъ, т. е. назначенія сборовъ на устройство и поддержаніе церквей и случаевъ отвода земельныхъ участковъ или пожертвованія мірскихъ капиталовъ въ пользу церкви—церковно-приходскія дѣла, какъ не относящіяся по силѣ дѣйствующихъ законоположеній (ст. 51 и 78 пол., нынѣ, по изд. 1902 г., ст. ст. 62 и 94) къ кругу вѣдѣнія волостныхъ и сельскихъ, сходовъ, не могутъ быть предметомъ сужденія послѣднихъ.

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, принимая во вниманіе, что приведенный выше циркуляръ за № 7 до настоящаго времени не отмѣненъ, проситъ преподать крестьянскимъ учрежденіямъ соотвѣтствующія указанія и подтвердить о неуклонномъ соблюденіи означеннаго циркуляра.

Сообщая объ этомъ, прошу предсѣдателей съѣздовъ мировыхъ посредниковъ и мировыхъ посредниковъ принять съ своей стороны мѣры къ точному исполненію подвѣдомственными волостными правленіями, волостными и сельскими сходами и должностными лицами изложенныхъ выше требованій Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Редакторъ официальной части, Секретарь Духовной Консисторіи **В. Добровольскій.**

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## Адресъ Высокопреосвященнѣйшему Архіепіскопу Антонію отъ духовенства и дух.-уч. заведеній г. Житомира.

Ваше Высокопреосвященство, Дорогой Владыка Антоній, Богомудрый и благостный нашъ Архипастырь!

Въ русской убогой избѣ есть свѣтлый уголокъ. Онъ украшенъ иконами и предъ нимъ теплится лампадка. Споконъ вѣку его называли *краснымъ угломъ*. Плохо-плохо бываютъ намалеваны лики, слабо мерцаетъ лампадка. Но этотъ небольшой огонекъ пламенѣлъ и пламенѣетъ напоминаніемъ о вѣчномъ свѣтѣ и неугасимомъ добрѣ. Искрится этотъ Божественный свѣтъ и въ простой смиренно-вѣрующей душѣ, неугасимо отъ вѣка въ вѣкъ теплится дорогая лампадка въ сокровенныхъ внутреннихъ тайникахъ русскаго человѣка. На протяженіи вѣковъ не разъ врывались недруги въ русскую избу, но свѣтлый уголокъ спасалъ ее—не посмѣли они расхитить избы. Не погасить лютымъ врагамъ и свѣтоносной душевной лампы. Хранитель ея—вся твари Создатель и всякому благу Промысленникъ и Податель. Во время благопотребное воздвигаетъ Онъ избранныхъ Своихъ, ввѣряетъ имъ Свой Божественный жезлъ, Свой небесный свѣщникъ.

Въ лихолѣтье нашего времени Тебя, Владыка святой, поставилъ Щедродатель на свѣщницѣ Церкви Волынской. И въ теченіи 12 лѣтъ Ты былъ поистинѣ Свѣтильникомъ на веру горы, ярко горѣлъ и сіялъ любовью къ Богу и ближнимъ. Пламенно-вдохновенный проповѣдникъ добра, правды и истины, Ты дароносилъ паствѣ Своей свѣтъ и тепло. Для борьбы съ современною тьмой Ты возжегъ на Волыни свѣтъ вѣры, лампаду Божественной жизни своими живыми отеческими бесѣдами, неумолкающею церковною проповѣдью, своими назидательными Архипастырскими окружными посланіями, своею миссіонерски-просвѣтительною дѣятельностію, своимъ торжественно-уставнымъ истовымъ богослуженіемъ...

Сила церкви, многократно вѣщала Ты, въ высокой вѣрѣ и доброй жизни духовенства и больше всего требовала *горѣнія* дѣятельности соотвѣтственно званію отъ него. Подъ твоимъ Богомудрымъ руководствомъ крѣпко сѣорганизовалась на Волыни духовная рать, чутко прислушивалась она къ голосу и зову Своего Святителя—Архистратига, связанная союзомъ любви сострадательной, умиленной, благословляющей, оправдывающей и примиряющей. Обезпечилъ Ты, милостивый Архипастырь, духовную ниву Волыни и пастырствомъ. Въ страшный моментъ русской

жизни, когда цѣлыя десятки Семинарій въ хроническомъ броженіи разрѣшались то тамъ, то здѣсь бунтами, когда и высшіе духовные вертоградъ выпускали либеральныхъ кандидатовъ священства, и питомцы духовныхъ школъ стремительно бѣжали въ свѣтское званіе, и въ то-же время раздавались голоса обновленцевъ о приспособленіи священства и пастырства къ мірскимъ цѣлямъ, а духовной школы—къ свѣтской, на Волыни первой появился, въ помощь семинаріи, новый разсадникъ пастырства—особое училище, открытое и организованное исключительно по Твоей мысли и Твоей инициативѣ. Въ цѣляхъ духовныхъ и церковно-воспитательныхъ Ты, дорогой Архипастырь, сблизился, сдружился съ воспитателями и учителями духовной и церковной школы; сталъ отцемъ-благодѣтелемъ и благотворителемъ и питомцевъ школъ разныхъ ея типовъ, другомъ самаго впечатлительнаго возраста, первыхъ убѣжденій. И съ Тобою, Владыка Святой, нераздѣльно—духовно и нравственно сроднился не одинъ питомецъ: въ ихъ настроеніе, и навыки вкраплены частички, зернышки, драгоценныя жемчужинки Твоего просвѣщеннаго ума, Твоего добраго любящаго сердца. А многихъ юношей, благостный Владыка, и ввелъ Ты въ жизнь церковную, религіозную, въ жизнь духовно-зрѣлую. По Твоей мудрой указкѣ прокладывали они себѣ путь жизненный, устраивали свое общественное и даже семейное положеніе. Для обновленія церковно-религіозной жизни воспользовался Ты живыми народными ключами и струями и привлекъ въ духовные вертоградъ питомцевъ по преимуществу церковныхъ школъ—дѣтей крестьянства. И нынѣ, въ день разлуки, здѣсь въ храмъ святомъ зришь Ты самую толщу церковно-народной, духовно-воспитательной жизни Волыни.

Хочется вѣрить и надѣяться, что Волынскіе разсадники пастырства,—и изначальный, священно-традиціонный и новооткрытый, равно и духовныя и церковныя школы всѣхъ разрядовъ, и въ послѣдующія времена будутъ жить и дышать Твоими высокими завѣтами. Не напрасно юное пастырское училище ввѣрило себя предстательству великаго молитвенника земли русской.

Одно качество „святость“ заставило человечество нашего времени окружить простого священника царственнымъ величіемъ. Призови-же, Владыка святой, въ прощальный моментъ Божіе благословеніе, да царитъ святость во всѣхъ нашихъ духовныхъ и церковныхъ вертоградахъ древле-православной Волыни.

Особымъ Архипастырскимъ поощрительнымъ вниманіемъ окружалъ Ты, ревнитель святости Божіей, ктиторовъ и благотворителей святыхъ храмовъ: начавшееся при почившемъ Архипастырѣ Модестѣ храмозданіе на Волыни, въ періодъ Твоего святительства, расширилось и приумножилось. Болѣе полусотни Волынскихъ храмовъ са-

молично освятилъ Ты и посѣтилъ самые глухіе уголки и самые отдаленные отъ епархіального центра приходы, и эти посѣщенія всякій разъ внесли освѣженіе, ободреніе и благодатно-молитвенное озареніе, способствовали нравственному сближенію съ пастырями и паствою, ознакомленію съ святынями градовъ и весей, съ жизнію и бытомъ народа. Всемѣрно, съ старообрядческою настойчивостію оберегалъ Ты, (а иногда изъ подъ спуда извлекалъ), священные памятники старины, — исторически установившійся, древностію освященный, національный, сообразованный съ душою народною стиль храмоваго искусства, и строго преслѣдоваль концертную музыку, модную архитектуру и вычурную живопись — эти своего рода бичи православія. *Въницомъ Твоихъ Архипастырскихъ заботъ въ церковно-строительномъ отношеніи будутъ на вѣки вѣчные два замѣчательныхъ и знаменательныхъ храма на краяхъ Волынской земли — Златоверхій Свято-Василіевскій Овручскій и Свято-Троицкій Почаевскій. Это помстятъ два свѣточа православія и русской народности.*

Подъ Твоимъ водительство, свѣтильникъ Церкви Христовой, Волынское духовенство приобрѣло значеніе силы созидательной, творческой въ государственномъ строительствѣ, стало утѣшающимъ и умиротворяющимъ посредникомъ въ дѣлѣ выборовъ въ Государственную Думу, дисциплинировало крестьянскую массу, потушило нахлынувшую социальную волну.

Бодрый и вѣрный стражъ дома и дѣла Божія, Ты твердо стоишь на стражѣ общественныхъ и государственныхъ интересовъ. Устои народности наши въ Тебѣ надежнаго Вождя.

Много сознательныхъ жизней, при Твоемъ умственно и нравственно содѣйственномъ участіи и матеріальной помощи, прильнуло къ Церкви Святой. Изъ Богоглаголивыхъ устъ Твоихъ услышало и узнало и оторванное отъ Церкви и потерявшее связь съ исторіей, съ русскимъ бытомъ общество, что такое Церковь, ея каноны, какое значеніе имѣетъ ея благодатная сила. И именующихъ себя интеллигентами знакомилъ Ты и дома, и въ храмѣ, и при посредствѣ публичныхъ чтеній, съ Священной Библіей, съ правилами Святыхъ и Богоносныхъ Отцевъ и Учителей Церкви.

*Какъ истинный дѣлатель вертограда Христова Ты носишь въ душѣ Своей, въ своемъ убѣжденіи Церковь Божию; въ Твоемъ сердцѣ свѣтло сіяетъ огонь нашего Искупителя.*

Всюду — во *всѣхъ* епархіальныхъ учрежденіяхъ, учебныхъ заведеніяхъ по всей Волынской территоріи, преимущественно же въ Богоспасаемомъ нашемъ градѣ Житомирѣ, видны и отпечатлѣны слѣды Твоего ревностнаго апостольства, Твоего молитвенно-поучительнаго, Богомудраго святительства.

За все доброе, хорошее, а его было такъ много, — за свѣтъ, за тепло сердечное, *πολλὰ ἔτη σοι, δέσποτα!* Свѣтлый Твой образъ, какъ образъ Отца, Молитвенника, Наставника, Совѣтника, Руководителя, Утѣшителя скорбящихъ и озлобленныхъ, Нищелюбца и Благодетеля, наипаче же какъ Архіерея Бога Вышняго во всей многообразной красотѣ, въ проявленіяхъ дивной силы молитвы, живой вѣры и могущественно дѣйственной любви, во всей чистотѣ Твоего высокаго служенія Алтарю Господню на всегда запечатлѣтся въ сердцахъ сыновъ и дочерей Волыни. Вѣрою, любовію и молитвою Ты всѣхъ насъ объединялъ, а носителей этихъ высокихъ чудодѣйственныхъ силъ нельзя забыть

Смирненно преклоняемся предъ неисповѣдимыми путями Промысла Божія и вѣримъ, что судьбами Церкви управляетъ Господь, а не люди; *отъ Господа стопы челоуѣку исправляются, и пути его восхоуемъ зѣло*, — что для тѣхъ, кто со Христомъ — нѣтъ разлуки; надѣмся, что въ будущемъ ждетъ Тебя на землѣ сила и слава небесная. Гряди съ миромъ на новое поприще святительскаго служенія! Молитвенно желаемъ, да дастъ Тебѣ, право правящему Слово Истины, Господь силу, крѣпость, да исполнить желанія сердца Твсего, клонящіяся всецѣло къ пользѣ Церкви Православной, ко благу Руси Святой! Святыя идеи, которыя носишь Ты въ сердцѣ Своемъ, да стануть удѣломъ всѣхъ православныхъ людей, да благоукрастится Русская Церковь Священною Главою, Свѣтоноснымъ Вождемъ, Духовнымъ Солнцемъ, освѣщающимъ и возгрѣвающимъ лампаду Божественной жизни по всему лицу Русской Земли. Въ знакъ нашей сыновней любви и молитвеннаго общенія дароносимъ Тебѣ *панагію и крестъ святой*. Возложи на перси Своя и осѣни всѣхъ насъ благословеніемъ благостыннымъ! *Спаси, спаси Христе Боже благостнаго и Богомудраго нашего Архипастыря Антонія!*

## С Л О В О

**Высокопреосвященнѣйшаго Антонія при погребеніи Преосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго 1 мая 1914 года.**

Господь сказалъ, что всякій книжникъ, наученный царствію небесному, подобенъ хозяину, который выноситъ изъ дома своего и новое, и старое: такой хозяинъ приобретаетъ себѣ новыя вещи, но бережетъ и старыя, просушиваетъ или чиститъ; и тѣмъ умножаетъ свое достояніе. Поступая согласно сему слову, самъ Господь и Его Апостолы, и прочіе учителя церковные научали слушателей своихъ словами св. Евангелія, но не оставляли безъ вниманія и разьясненія древнихъ

пророчество и изреченій мудрецовъ и псалмопѣвцевъ.

Мы собрались сюда, чтобы вознести молитву за почившаго Архипастыря и принять отъ него послѣднее назиданіе. Что изнесетъ намъ его смиренный гробъ? Что скажутъ его сомкнувшіяся уста? Старое или новое?—Почившій всецѣло принадлежалъ къ старому времени,—болѣе даже, чѣмъ можно предполагать по его возрасту. Родился онъ въ самую строгую эпоху Николая I-го (1839 г.) и хотя учился въ годы такъ называемыхъ великихъ реформъ Александра II, но по духу своему, по убѣжденіямъ и симпатіямъ всецѣло принадлежалъ къ первой, т. е. Николаевской эпохѣ. Объясняется это отчасти тѣмъ, что новыя вѣянія мало проникали въ ту бѣдную среду псаломщицкой семьи, которая дала ему жизнь и первоначальное воспитаніе, а отчасти—и въ гораздо большей степени,—его собственнымъ характеромъ и взглядами.

Итакъ, исполняя наставленіе Христова, посмотримъ, что изъ этого стараго достоянія нашихъ дѣдовъ можетъ послужить на духовную пользу? Чему научить насъ можетъ отходящій изъ сего міра Архипастырь? Многому, отвѣтимъ мы заранѣе. Много сокровищъ духа, духа русскаго было накоплено въ то, съ виду суровое и строгое время, накоплено и не сохранено, а растрачено въ дальнѣйшіе годы нашей общественной жизни. Правда, иной взглядъ на то старое время усвоенъ нами въ школѣ,—не только современнымъ молодымъ поколѣніемъ, но и старшими, предстоящими здѣсь съ посѣдѣлыми уже бородами. Насъ учили и въ школѣ и внѣ ея, учителя и писатели, начиная съ Гоголя, будто все доброе въ Россіи, все разумное и просвѣщенное, началось лишь съ шестидесятыхъ годовъ, будто раньше наша жизнь общественная была темна, безсодержательна, омрачена всеобщимъ взяточничествомъ, безсудьемъ, жестокими угнетеніями и пьянствомъ. Нельзя, конечно, отрицать относительной правды этихъ обличеній, но существенная ихъ неправда заключалась въ томъ, что обличители не давали усмотрѣть и иныхъ началъ прежней жизни, началъ высокихъ и святыхъ, исполненныхъ подвигомъ чистаго самоотверженія и духовнаго совершенства. Вотъ изъ этихъ-то началъ многія наши нашли себѣ прочное мѣсто въ душѣ Преосвященнаго Арсенія.

Не для похвалы усопшему, не для исполненія погребальнаго обычая расхваливать покойника будемъ мы воспроизводить предъ вами эти высокія начала его жизни: умирающій не въ похвалахъ нуждается, а въ молитвахъ. Онъ предстоитъ теперь, какъ подсудимый Предвѣчному Судіи; но нуждаемся въ сихъ напоминаніяхъ „мы, живущіе и оставшіеся“, и именно во дни погребенія знаемыхъ нами, потому-что въ такіе дни расширяются человѣческія души и зарождается

ревность исправить пути своей жизни, дабы не быть посрамленнымъ предъ Ангелами, когда они придутъ и за нашу душу. Кромѣ того, воспроизведеніе въ памяти и въ добромъ чувствѣ лучшихъ, христіанскихъ и пастырскихъ качествъ умершаго Владыки побудитъ насъ умножить и усилить свои молитвы о немъ и тѣмъ доставить великую пользу его душѣ. Конечно, осуждать и порицать легче, чѣмъ отыскивать доброе въ жизни и людяхъ: первымъ дѣломъ руководить недоброжелательство и зависть, а для второго—нужно братолюбіе и благородная отзывчивость души. Да пробудитъ же Господь въ насъ такія чувства, для назиданія себя самихъ.

Итакъ, какія сокровища духа изъ той старой до-реформенной жизни стяжалъ усопшій, и донесъ ихъ до своего гроба, предъявляетъ ихъ, какъ выкупъ своей душѣ? Первое такое сокровище, братіе, почти утраченное въ жизни современной, это есть сознаніе долга и слѣдованіе сему сознанію не только въ видахъ внѣшней отвѣтственности, но и въ тайникахъ своей совѣсти при твердомъ убѣжденіи въ томъ, что Господь все видитъ и за все воздастъ намъ. Долгъ свой, какъ служителя Божія, какъ народнаго пастыря, какъ вѣрноподданнаго своему Царю, почившій Владыка Арсеній, подобно большинству своихъ сверстниковъ по воспитанію, всегда держалъ предъ своимъ мысленнымъ взоромъ, всегда—благоговѣль предъ нимъ, всегда старался ему слѣдовать.

Съ этимъ свойствомъ души усопшаго было тѣсно связано его другое, еще болѣе цѣнное убѣжденіе, убѣжденіе въ томъ, что жизнью человека и народовъ правитъ Господь, а потому все, происходящее съ нами, мы должны переносить съ покорностью волю Божіей и никогда не жаловаться на свою участь, а въ благополучіи и почетѣ не превозноситься и не забываться. Увѣренность въ Божественномъ Вседержительствѣ и близости къ намъ Господа вложила въ сердце Преосвященнаго Арсенія глубокую и сердечную вѣру и живую преданность всѣмъ церковнымъ законамъ и обычаямъ, а также умиленное благоговѣніе предъ всѣми церковными святынями: предъ Божіими храмами, чудотворными иконами и св. мощами. Никогда не могъ онъ отнестись ко всѣмъ такимъ источникамъ благодати безъ искренняго благоговѣнія и горячаго чувства. И это свойство вѣрующей души почившаго, не смотря на нѣкоторую рѣзкость въ обращеніи съ людьми, дѣлало его пастыремъ народнымъ.

Народъ нашъ не такъ цѣнитъ въ священникѣ его личную любезность къ людямъ, какъ его вѣру; „не меня люби, а люби мое, мою вѣру, мои святыни“, говоритъ нашъ народъ устами писателя своимъ начальникамъ и духовнымъ и мірскимъ. Народъ, паства Преосвященнаго Арсенія, отлично понималъ, какъ понимаетъ всегда, что предъ нимъ архипастырь, одинаково съ нимъ вѣ-

рующій, не представляющійся только благочестивымъ „народа ради“, но дѣйствительно и убѣжденно молящійся Богу, Божіей Матери и святымъ угодникамъ предъ ихъ святыми мощами и чудотворными образами.

Покойнаго Владыку народъ считалъ своимъ пастыремъ, не чиновникомъ, не начальникомъ консисторіи, а своимъ духовнымъ отцемъ и радѣтелемъ народнаго благочестія. Съ своей стороны почившій любилъ простыхъ деревенскихъ людей и городскихъ мѣщанъ; среди нихъ онъ чувствовалъ себя въ своей духовной семьѣ, со своими чадами во Христѣ, не ищущими въ духовномъ отцѣ предмета осужденія и насмѣшекъ, но назиданія, благого примѣра и благословенія. При столкновеніяхъ между людьми, которыя онъ долженъ былъ разбирать, его сочувствіе клонилось всегда въ сторону слабѣйшаго, и если Владыка, какъ человекъ, могъ иногда ошибиться въ рѣшеніи дѣла, то всегда въ пользу болѣе слабой стороны.

Эта доброжелательность Преосвященнаго Арсенія къ людямъ, а особенно къ людямъ простымъ и бѣднымъ сказала бы гораздо сильнѣе и ошутительнѣе для нихъ, если-бъ не одно еще свойство его характера, въ коемъ отразилось и время его воспитавшее и вообще характеръ русскаго человека, русской, точнѣе—великорусской жизни.

Русскіе люди умѣютъ глубоко чувствовать, но не умѣютъ и не любятъ выражать этихъ чувствъ. Хорошая-ли это черта, или отрицательная, предоставляю судить каждому: но исходитъ она изъ той ненависти русскаго человека ко всякому лицемерію и притворству, изъ той боязни выразить словомъ больше, чѣмъ чувствуешь сердцемъ, которая отучила его, точнѣе—его отдаленныхъ предковъ, воспитавшихся въ монастырскомъ укладѣ жизни,—отучила выражать даже и то чувство, которое само просится наружу. Малороссы позволяютъ себѣ это, а въ Великой Россіи это свойственно развѣ женщинамъ, мужчины же стѣсняются ласкать даже собственныхъ своихъ дѣтей, но зато нисколько не удерживаютъ себя отъ того, чтобы мѣткимъ и крѣпкимъ словомъ оговорить кого слѣдуетъ и когда нужно.

Почившій Владыка, сочувствуя людямъ, не былъ сладокъ на языкъ и подчасъ самъ жаловался на себя. „Я всѣмъ желаю добра“, говорилъ онъ мнѣ однажды въ загородномъ архіерейскомъ домѣ подъ Казанью: „всѣмъ желаю добра и всѣхъ желалъ бы обрадовать, но взамѣнъ того приходится постоянно выговаривать и наказывать“.

Впрочемъ, послѣднее Владыка рѣдко допускалъ въ отношеніи къ подчиненному духовенству и его сѣтованіе должно быть отнесено не столько къ его характеру, сколько къ его положенію. Дѣйствительно, самое трудное въ архи-

пастырскомъ дѣланіи это соразмѣрять снисхожденіе къ виновнымъ клирикамъ съ попеченіемъ архіерея о паствѣ, требующей въ лицѣ клириковъ примѣра благочестія и источника назиданія. Ревность архіепастыря о славѣ Божіей, конечно, точно также не можетъ переносить пребыванія въ клирѣ людей порочныхъ и канонически подлежащихъ изверженію. Но съ другой стороны, жалость къ людямъ и ихъ семействамъ, обрекаемымъ въ такомъ случаѣ на нищету, повелѣваетъ по возможности, и даже сверхъ возможности смягчать кару за пороки, за бездѣятельность, за маловѣріе: замѣнять лишеніе сана епитиміей, епитимью переводомъ на другой приходъ и т. п. Въ этихъ дѣлахъ Преосвященный Арсеній проявлялъ себя тоже, какъ человекъ стараго, до-реформеннаго времени, а не новаго правового порядка (или точнѣе безпорядка). Хочу сказать, что, будучи чуждъ современнаго безразличія къ пороку и маловѣрію, онъ однако не являлся выразителемъ мертвящей буквы закона. Николаевскую эпоху осуждаютъ какъ безправную, какъ эпоху начальственнаго произвола и полного безсилія подпавшихъ начальственному гнѣву облегчить свою участь. Упреки эти, конечно, въ значительной степени справедливы. Но не должно умалчивать и о другомъ условіи тогдашней жизни, къ сожалѣнію, все болѣе теряющемъ свое значеніе въ жизни современной у насъ и давно потерявшемъ его въ жизни прововой Европы. Разумѣю значеніе слезъ, мольбы и раскаянія,—у Бога, предъ правосудіемъ Божественнымъ ихъ значеніе всесильно; отверженіе же ихъ людьми грозно осуждается Христомъ въ притчѣ о Милосердомъ Царѣ и немилостивомъ должникѣ,—и суровое Николаевское время съ этими явленіями человѣческой совѣсти считалось. Считался съ нимъ и усопшій нашъ Архiepастырь; не только считался, но скажу прямо, никогда не могъ устоять предъ слезами и раскаяніемъ и вѣрилъ въ послѣднее у людей даже тогда, когда оно оказывалось (впослѣдствіи) непрочнымъ и неглубокимъ. Но, если усопшій, какъ сердечный человекъ, неизбѣжно ошибался въ нѣкоторыхъ отдѣльныхъ случаяхъ, то въ общемъ его христіанскій способъ отношенія къ подчиненнымъ принесъ благіе плоды и далъ ему дорогой выплатъ за дѣла любви и снисхожденія. Смотрите на это необычное, даже на архіерейскихъ похоронахъ стеченіе іереевъ и діаконовъ для молитвы за усопшаго. Болѣе 200 священнослужителей, не только городскихъ, но преимущественно сельскихъ собрались къ его гробу съ молитвеннымъ и благодарнымъ чувствомъ. Это-ли не оправданіе его вѣры въ человѣческую совѣсть? Это-ли не исполненіе словъ Христовой притчи: „да егда обнищаете, пріимутъ васъ въ вѣчныя кривы?“.

Да, братіе, безмолвенъ гробъ и замкнуты уста почившаго, но смотрите, сколько назиданія

повѣдали они намъ, сколько добрыхъ качествъ души его открыли они намъ,—души умершаго Владыки и души общенародной русской, столь мало вѣдомой нашему обществу, столь мало привлекающей вниманія мнимыхъ радѣтелей народнаго блага, даже такъ называемыхъ націоналистовъ, на самомъ дѣлѣ очень далекихъ отъ русской націи. Пусть бы они, вмѣсто того, чтобы ставить разные памятники по городскимъ площадямъ, приникли бы своимъ духовнымъ слухомъ къ біенію сердца жизни народной и постарались бы уразумѣть, чего оно проситъ отъ Бога и отъ тѣхъ, кому ввѣрена Богомъ его судьба! Тогда только они получили бы право законно именоваться націоналистами; по крайней мѣрѣ въ той степени, нѣтъ—хоть вполнину той степени, какъ дѣйствительные народные дѣятели, народу понятные и близкіе, какимъ былъ и почившій Владыка.

Скажу въ заключеніе еще объ одномъ чисто народномъ, чисто христіанскомъ его качествѣ. Народъ нашъ особенно великъ тѣмъ, что не боится смерти и не забываетъ о ней. Онъ живетъ не для того, чтобы наслаждаться жизнью, какъ глаголемые культурные люди,—но для того, чтобы достойно приготовиться къ смерти и заслужить у Бога жизнь вѣчную. Это свойство народнаго духа единогласно признаютъ всѣ писатели русскіе и иностранные, и удивляются ему, но не всѣ его цѣнятъ по достоинству, многіе напротивъ имѣютъ глупость говорить о невниманіи нашего народа „къ реальнымъ интересамъ и условіямъ жизни“. Но что можетъ быть реальнѣе смерти? Безумцы могутъ отрицать жизнь загробную и будущій судъ, но вѣдь отрицать неизбѣжность смерти и слѣдовательно жалкую кратковременность всего земного, не можетъ ни одинъ философъ, ни одинъ житейскій краснбай: пусть же они покажутъ, какъ они сѣумѣли, хотя бы въ теоріи, опознаться съ этимъ неизбѣжнымъ событіемъ нашей жизни, съ ея неизбѣжнымъ и скорымъ концомъ на землѣ. Увы, они въ этомъ отношеніи стоятъ ниже даже язычниковъ—дикарей, у которыхъ нравственные правила жизни непремѣнно сообразованы съ ея временностью, и указанъ, худо-ли, хорошо-ли, путь къ тому, чтобы облегчить своей душѣ ея загробное пребываніе. Мудрецы же вѣка сего, оторвашіеся отъ христіанской вѣры и Церкви, лишены всего этого, и жизнь ихъ рассчитана только на моменты, но лишена всякой общей осмысленности.

Напротивъ, нашъ народъ, нашъ великій народъ—философъ, приготавливаетъ себя къ встрѣчѣ смертнаго часа постояннымъ памятованіемъ его неизбѣжности, и тѣмъ удерживаетъ себя отъ увлеченія земными прелестями и отъ отчаянія въ бѣдахъ и обидахъ. Смертный часъ онъ переживаетъ спокойно, какъ переходъ въ другой, вѣчный домъ, гдѣ все творится по правдѣ и по Божественному милосердію, къ которому онъ прибѣгаетъ въ эти часы съ сокрушеннымъ покая-

ніемъ, но и съ надеждою на благодать Того, Кто помиловалъ кающагося разбойника на крестѣ и перваго его ввелъ въ рай сладости. Таково было отношеніе къ смерти и почившаго Владыки нашего Арсенія.

За пятнадцать, даже за двадцать лѣтъ до своей кончины готовился онъ къ ней, держалъ при себѣ гробъ и погребальныя одежды, возилъ ихъ съ собою при переселеніи изъ одного города въ другой и въ каждомъ изъ трехъ городовъ, гдѣ жилъ онъ въ разное время своего святительства, уготовлялъ себѣ могилу въ опредѣленномъ мѣстѣ, гдѣ надѣялся быть поминаемымъ усердною молитвою духовной братіи.

И здѣсь, въ этомъ самомъ святомъ храмѣ, въ подвальномъ придѣлѣ показывалъ онъ мнѣ, тому назадъ три съ половиною года, уготованную себѣ могилу; въ которую чрезъ нѣсколько часовъ мы опустимъ его прахъ. И тогда же просилъ меня непремѣнно совершить надъ нимъ въ свое время священнодѣйствіе погребенія; онъ приглашалъ на свои похороны съ такою непосредственною простотою, какъ люди зовутъ своихъ друзей на именины или на другой какой житейскій праздникъ. За это храненіе памяти смертной Господь сподобилъ его христіанской кончины среди молитвъ и священнѣйшихъ таинствъ—исповѣданія, елеосвященія и причащенія.

Отцы и братіе! Если одинъ только урокъ усвоимъ мы отъ почившаго Архипастыря—урокъ о томъ, какъ надо готовиться къ смерти, то и этого будетъ довольно, ибо хорошо готовиться къ смерти значитъ и праведно жить. Поблагодаримъ его заранѣе за этотъ урокъ, поблагодаримъ тѣмъ способомъ, который одинъ только можетъ быть для него теперь отраднымъ, и о которомъ онъ просилъ паству въ своемъ предсмертномъ завѣщаніи. Разумѣю, конечно, усердную молитву объ усопшемъ, теперь, а равно и всякій разъ, когда будемъ вспоминать о необходимости намъ постоянно готовиться къ смерти и о томъ, какъ исполнялъ сей долгъ Преосвященный Арсеній. Аминь.

### Къ открытію на Волыни приходскихъ братствъ.

Имѣя въ виду благо оздоровленія православно-русскаго населенія нашего края, Совѣтъ епархіальнаго братства приглашаетъ всѣхъ православныхъ русскихъ людей и прежде всего пастырей церкви внять голосу своего Архипастыря, Владыки-Архіепископа, сплотиться вокругъ приходскихъ храмовъ и организовывать православныя братства. Мы переживаемъ тяжелый періодъ нашей исторіи.

Планомѣрная и крайне настойчивая пропаганда сектантства и католицизма, при современныхъ правовыхъ условіяхъ существованія въ го-

сударствѣ инославныхъ исповѣданій и сектъ, при нашей привычкѣ непротивленія, сильно угрожаетъ православнымъ приходамъ многочисленными отпаденіями и приниженіемъ русскаго самосознанія.

Нравственная распущенность, идущая изъ фабрично промышленныхъ центровъ и крупныхъ городовъ, губительно отражается на характерѣ жизни современной деревни и особенно на нравахъ молодежи.

Въ области экономической жизни нашего края русское населеніе деревни въ высшей степени нуждается въ организациі матеріальной взаимопомощи и въ немедленномъ усиленіи производительности крестьянскаго труда.

Всѣмъ русскимъ интеллигентнымъ людямъ, разсѣянными по селамъ, мѣстечкамъ и городамъ нашего богатаго и густо населеннаго края, слѣдуетъ немедленно сплотиться вокругъ своихъ храмовъ и объединиться въ братства, чтобы постоять за искони-русскій край, за русскую культуру и чтобы послужить моральному и экономическому возрожденію родного народа. Инициатива и самый починъ организациі мѣстныхъ приходскихъ братствъ можетъ исходить отъ всякаго православно-русскаго человѣка, но непременно въ союзѣ съ настоятелемъ приходскаго храма.

Если въ приходѣ имѣется нѣсколько интеллигентныхъ людей, истинныхъ ревнителей православно-вѣры, горячихъ поборниковъ идеи оздоровленія деревни, энергичныхъ и готовыхъ работать во благо своему селу, то настоятель церкви долженъ съ величайшей готовностью пригласить ихъ въ собраніе, объединить, привлечь черезъ нихъ лучшіе элементы прихода, познакомить ихъ съ уставомъ приходскихъ братствъ и расположить къ немедленному открытію въ своемъ приходѣ братства.

За нѣкоторое время до открытія приходскаго братства, когда уже сорганизуется группа лицъ, имѣющихъ войти въ составъ Совѣта братства, приходской священникъ сообщаетъ о желаніи открыть братство предсѣдателю уѣзднаго братства и своему мѣстному о. благочинному. Въ сообщеніи необходимо указать личный составъ ревнителей даннаго прихода, а равно и тотъ день, въ который предполагено совершить торжественное открытіе приходскаго братства. Разрѣшеніе на открытіе братства слѣдуетъ ожидать отъ Совѣта уѣзднаго братства, которое, по сношеніи съ о. благочиннымъ, позаботится о возможно-торжественной обстановкѣ открытія братства съ участіемъ о. благочиннаго, представителя уѣзднаго совѣта и ближайшихъ приходскихъ священниковъ даннаго округа.

Непосредственно послѣ совершенія торжественнаго молебна въ храмѣ или въ какомъ либо просторномъ помѣщеніи, лица, записавшіяся въ члены братства, избираютъ членовъ Совѣта, товарища предсѣдателя и казначея. Предсѣдатель

братства въ томъ же собраніи оглашаетъ имена избранныхъ членовъ Совѣта, послѣ чего приходское братство считается открытымъ. Вслѣдъ за произнесеніемъ соотвѣствующихъ торжеству рѣчей и послѣ народнаго гимна, предсѣдатель братства, по соглашенію съ Совѣтомъ, объявляетъ о времени слѣдующаго засѣданія Совѣта.

Предсѣдатель вновь открытаго братства шлетъ письменное донесеніе объ открытіи братства въ Совѣтъ епархіальнаго и уѣзднаго братствъ и своему о. благочинному. Въ своихъ донесеніяхъ онъ сообщаетъ именной списокъ избранныхъ въ члены совѣта и намѣчаетъ самыя ближайшія задачи будущей дѣятельности братства.

Отцы благочинные, согласно волѣ Владыки-Архіепископа, въ свою очередь немедленно подробно доносятъ Его Высокопреосвященству о всѣхъ открытыхъ братствахъ, кто изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ принималъ участіе въ организациі братства и какъ отнеслись прихожане къ этому дѣлу.

Совѣтъ приходскаго братства, по выясненіи неотложныхъ запросовъ своего прихода, предусмотрѣнныхъ уставомъ братства, подробно выясняетъ въ своемъ донесеніи уѣзднему братству тѣ мѣры, при посредствѣ которыхъ онъ намѣренъ достигнуть извѣстныхъ цѣлей, и сообщаетъ объ имѣющихся въ его распоряженіи матеріальныхъ средствахъ. Онъ можетъ просить уѣздное братство объ отпускѣ средствъ на просвѣтительныя цѣли и черезъ него возбуждать ходатайство предъ Совѣтомъ епархіальнаго братства объ удовлетвореніи такихъ нуждъ и запросовъ, осуществленіе которыхъ не можетъ быть достигнуто безъ помощи центральной власти и губернскихъ учреждений.

Въ своей дѣятельности сельскія братства прежде всего должны направить всю свою энергію на борьбу съ недостатками религіозно-нравственной жизни крестьянъ: съ сектантствомъ, хулиганствомъ, пьянствомъ и съ тѣми пороками, какія наблюдаются въ приходѣ. Увѣщаніе наединѣ, воздѣйствіе всего Совѣта братства на преступныхъ лицъ, привлеченіе къ отвѣтственности по суду и въ административномъ порядкѣ и другія мѣры исправленія отдѣльныхъ членовъ прихода, это первая неотложная задача братства, не требующая никакихъ матеріальныхъ затратъ, кромѣ настойчивости и искренняго желанія блага приходу. Въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго поднятія прихода желательно организовать цѣлый рядъ чтеній по воскреснымъ днямъ по строго обдуманной программѣ съ туманными картинками,—желательно открытіе братской читальни и вечернихъ классовъ для взрослыхъ, гдѣ это представится возможнымъ. Въ этомъ отношеніи Совѣтъ епархіальнаго братства придетъ на помощь сельскимъ братствамъ своимъ совѣтомъ, указаніями, соотвѣтствующей литературой и даже матеріальной поддержкой. На ряду съ этимъ сельскія братства

должны подумать и о матеріальной помощи православнымъ членамъ своего прихода. Необходимо объединить нѣсколько десятковъ мѣстныхъ прихожанъ для открытія братской потребительной лавки и братской ссудо-сберегательной кассы. Можно начать дѣло съ очень небольшими средствами, лишь бы было единодушіе въ общемъ стремленіи взаимно помогать другу и помогать на общую пользу. Нормальные уставы потребительной лавки и ссудо-сберегательныхъ кассъ, принятые Совѣтомъ епархіального братства какъ самые подходящіе для экономическихъ нуждъ сельскихъ братствъ, будутъ бесплатно высылаться тѣмъ приходскимъ братствамъ, которыя пожелаютъ открыть у себя эти братскіе кооперативы. Совѣтъ епархіального братства по просьбѣ уѣздныхъ отдѣленій будетъ охотно помогать сельскимъ братствамъ, какъ своимъ ходатайствомъ о разрѣшеніи кредита, такъ и матеріальной поддержкой.

Каждое сельское братство можетъ имѣть свою братскую хоругвь съ изображеніемъ на одной сторонѣ лика св. равноапостольнаго кн. Владиміра, а на другой—того святого, какой почитается покровителемъ приходского храма. Братскую хоругвь можно заказывать по сходной цѣнѣ въ Кіевской епархіальной лавкѣ.

Дѣлопроизводство уѣздныхъ и сельскихъ братствъ должно вестись въ извѣстномъ определенномъ порядкѣ. Всѣ постановленія Совѣта заносятся въ формѣ протоколовъ въ особую книгу, листы которой раздѣлены графой на двѣ половины. На первой половинѣ записываются какъ вопросы, подлежащіе обсужденію, такъ и справки, относящіяся къ этимъ вопросамъ. На второй половинѣ, параллельно съ первой, заносятся постановленія Совѣта. Если постановленія сельскаго Совѣта выходятъ изъ его компетенціи и подлежатъ разсмотрѣнію уѣзднаго и епархіального братствъ, то совѣтъ сельскаго братства посылаетъ выписку изъ протокола своего постановленія въ уѣздное братство съ соотвѣтствующимъ ходатайствомъ. Уѣздныя братства въ свою очередь входятъ съ представленіями своихъ постановленій въ Совѣтъ епархіального братства въ тѣхъ случаяхъ, когда разрѣшеніе того или другого вопроса зависитъ отъ этого послѣдняго.

Всѣ общіе братскіе знаки стоимостью отъ 60 коп. до 1 р. 20 к., а равно и братскіе знаки отличія трехъ степеней въ 50, 100 и 300 рублей, можно выписать изъ канцеляріи Кіевского Совѣта епархіального братства по цѣнамъ дѣйствительной стоимости ихъ заготовленія съ пересылкой по почтѣ \*).

\*) Совѣтъ Кіевского епархіального братства, желая удешевить стоимость братскихъ знаковъ, взялъ на себя трудъ заказывать извѣстной фирмѣ эти знаки, при чемъ знакъ 1-й степени, стоящій 300 р., будетъ высылаться

Совѣты сельскихъ и уѣздныхъ братствъ, желающіе наградить своихъ членовъ знаками отличія, выдаютъ таковые по сношеніи съ Преосвященнымъ Предсѣдателемъ епархіального братства и по полученіи отъ него свидѣтельства.

## Первая проповѣдь.

(Изъ воспоминаній о семинарской жизни).

Насталъ давно желанный день перехода въ пятый классъ духовной семинаріи... Удостоенные перевода и быть „богословами“, мы получили и великое право проповѣдывать о Христѣ съ церковной кафедрой... Живо воспоминаются уроки гомилетики, науки о церковномъ проповѣдничествѣ. Послѣ нѣсколькихъ уроковъ теоріи гомилетики—перешли къ практикѣ... Отецъ В... въ одинъ изъ уроковъ на гомилетикѣ, предложилъ первымъ тремъ воспитанникамъ по алфавиту написать проповѣдь на недѣлю о блудномъ сынѣ... Предложеніе это было принято не всѣми одинако. Одни отнеслись къ этому безразлично, но были и такіе, которыхъ это предложеніе испугало не на шутку; кто знаетъ возможно ли безъ боязни получить единицу за написанную не умѣло проповѣдь, а нѣкоторые предполагали еще и худшее: кто поручится, что уважаемый о. В... не заставитъ написанную проповѣдь произнести публично съ церковной кафедрой... Разговоры объ этомъ среди „богослововъ“ не умолкали и были злобою этого памятнаго дня... Ожидаемъ, что покажутъ намъ въ проповѣдническомъ дѣлѣ первые три „несчастливицы“, которымъ, по ихъ личному признанію, возложили на плечи не малое и не легкое бремя. Заданныя проповѣди написаны и поданы... Ожидаемъ дальнѣйшихъ результатовъ... Въ одинъ изъ урочныхъ дней предъ недѣлею о блудномъ сынѣ о. В..., прийдя въ классъ, объявилъ, что проповѣди написаны удовлетворительно и что написавшіе ихъ должны произнести съ церковной кафедрой въ городскихъ церквахъ... На лицахъ недоумѣніе, смущеніе и нѣкоторое недовольство... И предложеніе о. В... произнести проповѣди публично, вызвало въ одномъ изъ написавшихъ проповѣдь категорическій отказъ и слезную просьбу—освободить отъ непосильнаго труда... Сколько не убѣждалъ о. В... что эти только воображаемые страхи, и сколько не старался доказывать необходимость научиться говорить публично къ народу, все оказалось бесполезнымъ и по своей до-

уѣзднымъ и сельскимъ братствамъ за 18 р. съ пересылкой,—знакъ 2-й ст., въ 100 р.—за 10 руб. и, наконецъ, знакъ 3-й ст., стоящій 50 р.,—за 8 руб. съ пересылкой. Такимъ образомъ, весь доходъ отъ этихъ знаковъ поступить въ пользу уѣздныхъ и сельскихъ братствъ, выписывающихъ знаки для своихъ членовъ.

бротъ о. В... освободилъ убоявшагося публичныхъ выступленій юнаго „богослова“. Послѣ переговоровъ съ о. В... смущенный своею трусостью и безпричинной, какъ намъ казалось, тревогой „богословъ“, не желая, по причинѣ ему одному извѣстной, чтобы его проповѣдь осталась подъ „спудомъ“ въ партѣ подходить ко мнѣ, какъ къ своему другу, и секретно просить его проповѣдь произнести съ церковной кафедрой. Послѣ обычныхъ въ такихъ случаяхъ отнѣживаній и смѣшныхъ оправданій я согласился не въ очередь произнести проповѣдь, при чемъ, безъ всякихъ вопросовъ; смогу ли я взять на себя трудъ выполнить умѣло, ибо, за это я брался въ первый разъ... Съ этого момента, когда дано было мною согласие произнести проповѣдь и когда я раздумалъ, на какое дѣло я рѣшился, и началась та душевная тревога, которой бываетъ полна душа всякаго начинающаго проповѣдника... Взавши у своего друга тетрадку, въ которой помѣщалась проповѣдь, я не мало смутился ея обширностью, нѣкоторою отвлеченностью, что было не по моимъ силамъ и способностямъ. Но давши слово, необходимо было крѣпиться, и я принялся за приготовленіе проповѣди къ произношенію. Былъ канунъ недѣли о блудномъ сынѣ и не выучивши хорошо проповѣди въ этотъ день, я рѣшилъ отложить это дѣло на утро слѣдующаго дня въ надеждѣ, что „утро вечера мудренѣе“... Наступила недѣля о блудномъ сынѣ, съ нетерпѣніемъ и страхомъ ожидаемый день—день перваго выступленія съ проповѣдью о Христѣ съ церковной кафедрой... Съ тетрадкой въ карманѣ иду въ одинъ изъ городскихъ храмовъ... Чувствуется нѣкоторый приливъ смѣлости и гордости, вѣроятно потому, что иду проповѣдывать не кому либо и не куда нибудь, а въ городской храмъ и такимъ людямъ, которымъ не чужда и культурность и критическій анализъ наличныхъ явленій; съ такими мыслями подхожу къ мѣсту своего путешествія... Спросивъ разрѣшенія у о. настоятеля храма на произношеніе проповѣди, я остался въ храмѣ, ожидая времени, когда возможно будетъ осуществить давно ожидаемое—страхъ вселяемое—желаніе—произнести публично проповѣдь...

Но что это?! Бывшей смѣлости и гордости какъ и не бывало... Одна мысль, что чрезъ нѣсколько часовъ я долженъ буду назидать словомъ Бога, предо мною и вокругъ меня сейчасъ стоящихъ людей и—что среди этихъ самыхъ людей есть не мало любителей критики и злорадствующихъ „бѣдѣ“ челоѣка, уничтожили и смѣлость и гордость и благіе порывы научиться проповѣдывать публично и даже, что меня поразило, и заученная проповѣдь представлялась чѣмъ то туманнымъ и не совсѣмъ ясно представляемымъ... Но близится время произношенія проповѣди. Иду въ алтарь, а страхъ и безотчетность въ дѣйствіяхъ все не оставляютъ меня, совершаю все ма-

шинально... Въ алтарь, какъ на яву, представляется мнѣ дорогая личность о. В... и живо вспоминаются его частыя незабвенныя наставленія: „прежде чѣмъ вздумаете говорить проповѣдь, искренно помолитесь Спасителю и попросите у Него помощи“... Берусь за это средство и уста шепчутъ „помоги Господи!“, а умъ и сердце бездѣйствуютъ... Новое горе! Взоръ падаетъ на запрестольное распятіе... Распятый на крестѣ, такъ возлюбившій созданіе Свое, что не пожалѣлъ принести Себя въ жертву за Него и вотъ предъ глазами Его божественный Ликъ, говорящій уму и сердцу о высшей любви, ничего не убоявшейся, но все собою обнимающей, все это заставляетъ меня безбоязненно говорить о Божественномъ Страдальцѣ и вселяетъ отвагу, кроющуюся въ любви къ Богу, даже и жизни не жалѣть за Давшаго жизнь... Съ такими мыслями выхожу на церковную кафедру... Но что же это?! Глаза заволакиваются туманомъ, въ головѣ шумъ, слышу вдали глухія звуки своего голоса, предъ глазами мелькаютъ какія-то тѣни... Себя не чувствую; духовному взору видимъ все Тотъ-же ликъ Христа распятаго за насъ, вспоминаются опять наставленія о. В... „молись“, мысленно молюсь, а голосъ мой все сильнѣе и сильнѣе слышится въ пространствѣ; глаза просвѣтляются, слабо вижу многое-множество, глазъ устремленныхъ на меня... Новый страхъ!.. Но не теряюсь.. Средство найдено! Спаситель, избравшій меня для проповѣди о Себѣ и поможетъ въ этомъ великомъ дѣлѣ... И не ошибся!.. Аминь... Проповѣдь окончена. Весь усталый, блѣдный, какъ бы послѣ многодневныхъ трудовъ и большихъ подвиговъ спѣшу въ алтарь и здѣсь съ неописуемою радостью падаю умиленно предъ распятіемъ съ сердечною благодарностью за милость, осязательно явленную на моемъ достоинствѣ при первомъ выступленіи съ проповѣдью о Христѣ...

Многому и многому научила меня моя первая проповѣдь о Христѣ, но теперь скажу, что всякому, начинающему проповѣднику Господь всегда поможетъ, если только скажу словами одного почтеннаго старца іерея, пускаясь въ море для спасенія ближнихъ, предусмотрительно захватить съ собой спасательный кругъ—молитву къ Богу—тогда только возможно смѣло бросаться въ бездну морскую на борьбу за жизнь своихъ пасомыхъ.

Священ. С. Малевичъ.

## В Е С Т И Д А

Въ Великую Пятницу часовъ въ 8 вечера у грековъ въ храмѣ Воскресенія началась заутреня. Къ концу послѣдней въ храмъ прибыло русское духовенство съ начальникомъ духовной миссіи, русскій генеральный консулъ и служащіе Пале-

стинскаго общества. Послѣ канона изъ алтаря храма Воскресенія выступила величественная процессія, въ которой, кромѣ массы священниковъ и іеромонаховъ, участвовалъ сонмъ архимандритовъ, много архіереевъ и самъ патріархъ. Четыре архіерея несли святую Плащаницу, держа ее не надъ головами, какъ у насъ, а внизу съ четырехъ концовъ. При воодушевленномъ пѣніи духовенствомъ и хоромъ погребальныхъ стихирь процессія прежде всего прошла на Голгоѳу. Здѣсь было прочитано Евангеліе на греческомъ и славянскомъ языкахъ (отъ Мѳ. гл. 27, ст. 33 „И пришедше на мѣсто, называемое Голгоѳа, что значитъ: Лобное мѣсто“) — и произнесена сугубая ектенія. Послѣ этого начальникъ русской миссіи съ особаго возвышенія сказалъ поученіе на русскомъ языкѣ. Затѣмъ процессія спустилась съ Голгоѳы внизъ и подошла къ Камню Помазанія. Здѣсь также было прочитано Евангеліе на языкахъ греческомъ и арабскомъ и также произнесена сугубая ектенія, вслѣдъ за которой одинъ изъ іеромонаховъ произнесъ поученіе на арабскомъ языкѣ. Во время произнесенія поученія патріархъ, архіереи и почетные изъ свѣтскихъ богомольцевъ сидѣли въ креслахъ. По окончаніи арабскаго поученія процессія прошла къ Кувукліи (Гробъ Господень) и здѣсь также было прочитано Евангеліе (отъ Мѳ. гл. 27, ст. 62 „Во утрій же день, иже есть по Пятцѣ“...), произнесены ектенія и поученіе и прочитаны статьи. Окончилась заутреня очень поздно. Рано — утромъ въ Великую Субботу (вопреки уставу) во всѣхъ русскихъ храмахъ были совершены литургіи и часамъ къ 12 дня всѣ русскіе уже были въ храмъ Гроба Господня, дабы получить Святой Огонь. О томъ, какъ совершается этотъ священный обрядъ, я писалъ подробно четыре года тому назадъ. Теперь было то же самое, а давка и тѣснота, благодаря громадному наплыву русскихъ богомольцевъ, были еще большія, но, какъ и всегда, не было никакихъ несчастныхъ случаевъ. Усталые, но довольные и счастливые возвращались русскіе паломники, неся пучки обожженныхъ свѣчей.

Почти до самага вечера русскіе богомольцы приходили къ крыльцу Миссійскаго собора, принося для освященія куличи, пасхи, крашенныя яйца. Умилительно было видѣть, съ какимъ благоговѣніемъ разставляли русскіе богомольцы принесенныя для освященія пасхальныя яства. Все было, какъ тамъ, въ далекой родной Россіи. Тутъ же бѣгали въ красныхъ фескахъ назойливые арабчата и прохаживались въ бѣлыхъ бурнусахъ черные, какъ уголь, абиссинцы и копты, смотря съ любопытствомъ на обрядъ освященія пасхальныхъ яствъ. Наступили сумерки, раздакъ большой ударъ соборнаго колокола, призывающей богомольцевъ къ чтенію Дѣяній. Въ девять часовъ началась полунощница, а къ 12 — всѣ направились въ храмъ Гроба Господня къ Пасхальной заутренѣ.

Я пришелъ къ самому началу. Патріархъ и все греческое духовенство уже было въ алтарѣ. Получивъ благословеніе у патріарха, мы облачились и подъ радостныя выстукиванія греческаго била стали ожидать двѣнадцати часовъ. И вотъ наступилъ свѣтлый моментъ. Грандіозная процессія въ блестящихъ ризахъ выступила изъ храма Воскресенія и направилась вокругъ часовни Гроба Господня. Послѣдняя была украшена массою разноцвѣтныхъ лампадъ, какъ и весь храмъ Воскресенія. Медленно и торжественно троекратно обошла процессія вокругъ Гроба Господня и остановилась предъ входомъ. Было прочитано на греческомъ и славянскомъ языкахъ евангеліе о воскресеніи Спасителя; раздакъ радостный трезвонъ и послышалось воодушевленное пѣніе „Христось анести“, а вслѣдъ за нимъ „Христось воскресе“, подхваченное тысячами русскихъ паломниковъ. Греки остались доканчивать службу, а русскіе ушли въ духовную миссію, гдѣ вскорѣ и началось пасхальное богослуженіе.

На второй день Пасхи я вмѣстѣ съ другими духовными лицами ходилъ поздравлять Владыку-патріарха. Въ патріархіи мы застали множество богомольцевъ, — преимущественно русскихъ. — Всѣ хотѣли похристосоваться съ патріархомъ и получить отъ него на память писанку. Съ трудомъ пробрались мы въ залъ патріарха, гдѣ увидѣли Владыку, окруженнаго посѣтителями. Патріархъ похристосовался съ нами и подарилъ каждому по двѣ раскрашенныхъ писанки. Затѣмъ намъ было предложено традиціонное угощеніе: коѳе и ликеръ.

Первымъ днемъ Пасхи у грековъ собственно и окончились всѣ пасхальныя торжества. Въ остальные дни Пасхальной седмицы богослуженія у грековъ не отличались уже торжественностью.

За то въ русской миссіи во всю недѣлю богослуженія совершались торжественно и при громадномъ числѣ молящихся. Многіе изъ Пасхальныхъ пѣснопѣній исполнялись всѣмъ народомъ. Выходило грандіозно и умилительно.

Русскіе паломники вообще любятъ пѣть церковныя пѣснопѣнія. И въ храмъ Гроба Господня, и на богослуженіяхъ русской миссіи, и во время пути, и на пароходѣ: вездѣ раздакъ хоровое церковное пѣніе. Даже арабы восхищаются русскимъ пѣніемъ и говорятъ, что богослуженіе русскихъ напоминаетъ молитву христіанъ первыхъ вѣковъ. И какъ поэтому жаль, что въ нашихъ храмахъ до сихъ поръ не поставлено, какъ слѣдуетъ общенародное пѣніе. Лучшаго матеріала, какой для этого представляетъ русская паства, трудно и представить.

## Ш О Е П А Р Х І Я

### Прощальная бесѣда Архіепископа Антонія въ Успенскомъ соборѣ Почаевской Лавры.

Послѣдняя литургія въ Почаево-Успенской лаврѣ передъ отъѣздомъ въ Житомиръ и Харьковъ была отслужена Владыкой Антоніемъ, соборне съ Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Кременецкимъ, архимандритомъ Автономомъ и другими лицами монашествующаго и блага духовенства, 18 мая, на которой онъ въ обычное время поученія преподавалъ свое Архипастырское завѣщаніе, собравшимся помолиться въ послѣдній разъ со своимъ возлюбленнымъ Архипастыремъ, пасомымъ.

#### Темы дня.

Вдохновенную свою рѣчь Владыка началъ указаніемъ на празднованіе Церковью памяти св. Отецъ перваго Вселенскаго собора, гдѣ были такія свѣтила, какъ св. Николай Мирликійскій, Осія Кордубскій, Александръ Александрійскій и др., разоблачившіе ересь Арія и составившіе Символь вѣры. Въ апостольскомъ чтеніи разсуждается о томъ, каковъ долженъ быть Епископъ по случаю того, что ап. Павлу, торопившемуся быть въ Іерусалимѣ въ день Пятидесятницы, пришлось изъ Милита вызвать просвитеровъ Ефесской церкви на берегъ, чтобы попрощаться съ ними. Въ евангельскомъ—приводится перво-священническая молитва Господа Іисуса Христа о Своихъ ученикахъ.

„Эти чтенія, особенно апостольское, напоминаютъ мнѣ, говорилъ Владыка, что я служу у васъ послѣднюю литургію, послѣ завтра уѣзжаю отсюда въ Житомиръ, а оттуда въ Харьковъ, гдѣ и буду пребывать“.

#### О долгѣ Епископа.

Требуя у себя отчета въ томъ, что долженъ былъ сдѣлать и что сдѣлалъ въ періодъ святительства на Волынской каедрѣ, Владыка исповѣдовалъ свое смиреніе въ оцѣнкѣ своей дѣятельности, сказавъ, что жалостію и студомъ обливается его сердце при воспоминаніи о ней.

Затѣмъ художественно и широко обрисовалъ духовное и нравственное состояніе Волынской паствы времени своего вступленія на Волынскую каедру и провелъ сравненіе съ настоящимъ, изъ котораго ясенъ былъ выводъ благоплодности святительскаго служенія его на Волыни въ средѣ народа особенно сильно давалъ себя чувствовать польскій взглядъ, а не малорусскій, чтобы сильный давить слабого, чтобы только побольше забрать себѣ, не принимая во вниманіе нисколько интересы ближняго. Этотъ взглядъ сюда проникъ

изъ интеллигентныхъ слоевъ общества, а благодаря ему вносилось въ жизнь много языческаго. Съ этимъ язычествомъ въ христіанствѣ Владыка считалъ своимъ долгомъ бороться и боролся тѣми средствами, кои считалъ дѣйствительными. Прежде всего примѣромъ апостольскаго служенія св. Павла, коему и самъ подражалъ и училъ другихъ подражать. Ап. Павелъ, работавшій Господу со всякимъ смиренномудріемъ и многими слезами, среди искушеній, никогда не искалъ обогащенія и не обременялъ другихъ. Слова апостола о нестяжательности (Дѣян. 21,33) приложимъ и въ настоящемъ случаѣ. „Какъ нищимъ пришелъ я сюда, говоритъ Владыка, такъ нищимъ и ухожу“. Въ дальнѣйшей рѣчи напоминаетъ Владыка заповѣдь, на которую указываетъ ап. Павелъ и которую надо помнить всѣмъ Христовымъ посланникамъ и послѣдователямъ, что трудясь своими руками, надобно поддерживать слабыхъ и памятовать слово Господа Іисуса, ибо Онъ Самъ сказалъ: блаженнѣе давать, нежели принимать.

Взглядъ языческій подъ вліяніемъ проповѣднической просвѣтительной дѣятельности, замѣтно сталъ уступать христіанскимъ началамъ. И это произошло, по словамъ Владыки, не потому, что онъ былъ краснорѣчивымъ и пламеннымъ проповѣдникомъ, но потому, что само слово Божіе есть огонь очищающій и обновляющій. И всякій, кто черпаетъ изъ этого источника, получаетъ благодатную силу воздѣйствовать на сердца другихъ. Труды Владыки, проповѣдническіе, раздѣляли и его сотрудики, все Волынское духовенство, особенно о. Виталій и приходскіе священники, коимъ поручалось нерѣдко прочитывать и архипастырскія посланія паствъ.

#### Архипастырское завѣщаніе Волынскому народу.

Владыка и оставляя Волынскую паству, считаетъ своимъ долгомъ преподать Волынскому народу свое Архипастырское завѣщаніе.

Первое наставленіе это въ виду окончательнаго изгнанія языческаго взгляда изъ жизни и торжества христіанскихъ началъ—твердо слѣдуетъ помнить указанную выше заповѣдь Христа и апостоловъ—трудиться для другихъ, трудясь, поддерживать слабыхъ и памятовать слова Господа Іисуса Христа о томъ, что лучше давать, чѣмъ принимать.

Второе—твердо помнить, что спасеніе заключается въ православной Церкви, чтобы не было двоевѣрія, какъ при прор. Іили и какое было здѣсь, когда изъ православнаго храма шли въ костель, тамъ молились съ еретиками, принимали латинское причастіе, не зная того, что причастіе еретиковъ, какъ говоритъ св. Θεодоръ Студитъ, есть пища демоновъ. Надо окончательно оставить всѣ остатки католическаго вліянія, даже въ обрядности, оставить шопоть молитвъ своихъ,

когда поють и читають въ церкви, біеніе въ грудь на католическій манеръ, преклоненіе на одно колѣно и проч.

Православіе всегда спасало Россію и спасло Волынь въ годы недавняго лихолѣтія, когда по Россіи прошла большая волна хулиганства и безбожія, когда дѣло доходило по мѣстамъ до оскорбленія святынь; такъ въ одномъ городѣ вставили папирску въ чудотворный ликъ угодника. Ничего такого не было на Волыни. И если твердо будетъ народъ хранить завѣты православія, будетъ приходить въ Почаевъ, молиться, слушать здѣсь поученія, читать Почаевскія изданія, въ коихъ пишутъ отъ слова Божія, то не страшны будутъ тогда никакіе жида, никакая революція. Не уподобляется пусть народъ Волынской древнимъ евреямъ, которые слушали Мойсея, пока онъ былъ съ ними и снова обращались къ идоламъ, когда онъ уходилъ на гору. Надежду на то, что не пропадутъ добрыя начинанія, Владыка возлагаетъ на то, что на его мѣсто поступаетъ управлявшій Холмской епархіей, съ паствой, живущей среди подобныхъ Волынскимъ условій жизни, Архіепископъ Евлогій, пастырь добрый, который поддержитъ и укрѣпитъ Волынскую паству.

Третье наставленіе завѣщанія Архіепископа Антонія—зоветъ народъ къ послушанію своимъ пастырямъ.

### Священникъ—первый другъ народа.

Случаются нерѣдко размолвки, доходящія иногда до суда у прихожанъ со священникомъ изъ-за неправильнаго взгляда, что имущество церковное есть имѣніе общества. Прихожане начинаютъ распоряжаться имъ самовольно, запираютъ церковь отъ священника и пр. Епархіальной духовной власти приходилось прибѣгать за содѣйствіемъ къ гражданской, на замки прихожанъ накладывать свои замки и печати и держать церкви запертыми до тѣхъ поръ, пока не образумятся прихожане. Не знаютъ, какой великой отвѣтственности, какой опасности, какой карѣ подвергають свою душу такіе смутьяны. По правиламъ церковнымъ, они отлучены отъ Св. Троицы и идутъ въ Іудино мѣсто.

Такія отношенія между прихожанами и ихъ пастыремъ и ненормальны и предосудительны. Если нельзя осуждать отца тѣлеснаго, кто изъ благоразумныхъ и любящихъ дѣтей станетъ рассказывать дурное объ отцѣ своемъ, кто осмѣлится это сдѣлать и пойти противъ заповѣди Божіей, то какъ можно допустить это по отношенію къ отцу духовному. Изъ всѣхъ интеллигентныхъ лицъ деревни, священникъ первый другъ народа. Учителя, пристава и др. лица часто странствуютъ, мѣняютъ одно селеніе на другое, ради выгоды, ради той же выгоды нынѣшній учитель завтра уже акцизникъ или при-

ставъ, а священникъ всю жизнь и долженъ, и остается священникомъ. Онъ такой же землелюбецъ, какъ и крестьянинъ, житель деревни. Имъ особенно надо дорожить паствѣ; штундистамъ и жидамъ лишь интересно поспорить прихожанъ со священникомъ, оторвать священника отъ паствы, чтобы распустить стадо.

Четвертое наставленіе владыки—*почитать и не оставлять Почаевской святыни*. Тотъ, кто пришелъ сюда помолиться передъ чудотворной Почаевской иконой Богоматери, облобызать слѣды стопы Источника Цѣльбоноснаго и испросить утѣшеніе сердцу своему у раки препод. Іова, тотъ ближе къ Богу и скорѣе можетъ получить отъ него благодатную помощь. Тотъ огражденъ крѣпко отъ всякаго развращающаго вліянія жидовъ, революціонеровъ, хулигановъ изъ своей среды и др. Около этихъ святынь, гдѣ предки искали себѣ утѣшенія и облегченія, найдутъ тѣ же дары и потомки.

Пятое наставленіе памятовать о смерти (поминай послѣдняя твоя и во вѣки не согрѣшиши), поучаться у гроба, ибо мертвецы преподають науку спасенія, тѣмъ кто у нихъ ее ищетъ, не переставать смотрѣть на жизнь, какъ на подвигъ безропотнаго перенесенія скорбей, обидъ, на несеніе своего креста.

### Какъ смотрѣть на разлуку.

Владыка въ заключеніе своей рѣчи просилъ прощенія у волынскаго народа, что не додѣлалъ Божія дѣла, но уповаетъ, что по волѣ Божіей дѣло будетъ все приведено къ своему совершенію, но болѣе всего желаетъ и молится о томъ, о чемъ молился Христосъ: „да идѣже есмь Азь, ту и слуга Мой будетъ“, „да будутъ едино, яко же и Мы“. Пусть никто не скорбитъ по поводу разлуки архипастыря съ паствой, ибо на землѣ нѣтъ полной радости. Какъ бы не любилъ мужъ жену, мать дѣтей, счастье ихъ небезоблачно, въ жизненной борьбѣ имъ приходится сталкиваться.

Полная радость на небѣ, лишь Господь безпредѣльно любитъ людей. „Рекоша чистая и честная уста: разлученія вамъ не будетъ, о друзи“, читается въ день Троицы. Владыка посоветовалъ быть внимательными на троицкой вечернѣ и вспомнить при чтеніи молитвы его слова: „паки узрю вы и возрадуется сердце ваше и радости вашей никто-же возьметъ отъ васъ“.

Послѣ литургіи архіепископъ Антоній и епископъ Діонисій съ участвовавшими въ богослуженіи гостями прослѣдовали въ трапезную и раздѣлили трапезу, вмѣстѣ съ братіей.

Іер. Алексій.

## Изъ жизни другихъ епархій.

Въ Тамбовѣ приготовленія къ предстоящимъ торжествамъ прославленія святителя Питирима продолжаютъ подвигаться впередъ; такъ, законченъ внутренней ремонтъ нижней церкви собора, гдѣ помѣщается рака угодника. Рака вся обновлена и покрыта позолотой. Обновлены всѣ иконы, церковная утварь, подсвѣчники, паникадила. Стѣны отдѣланы подъ бѣлый мраморъ. Въ верхнемъ этажѣ ремонтъ еще продолжается. Выскоблены всѣ стѣны отъ прежней росписи и дѣлаютъ росписи новыя, по старымъ образцамъ. Готовится наверху новый придѣлъ во имя святителя Питирима—въ церкви верхняго этажа. Снаружи идетъ штукатурка. Готова богатая, съ тяжелыми гранитными плитами, лѣстница къ святому колодцу, гдѣ будетъ великолѣпная металлическая часовня, стоимостью свыше 20.000 р. Лѣстница стоила 17.000 р. Помимо 51.000, отпущенныхъ на замощеніе соборной площади кавалерственной дамой А. Н. Нарышкиной, израсходовано около 100.000 на ремонтъ собора и сооруженіе часовни и лѣстницы. Высокопреосвященный Кириллъ, вкладывая душу въ приготовленія къ предстоящимъ торжествамъ, готовитъ 300 человекъ псаломщиковъ, которые будутъ пѣть службы во время торжествъ по напѣвамъ времени святителя Питирима. (Тавр. Е. В.).

Въ Минской епархіи съѣздъ благочинныхъ подъ предсѣдательствомъ епископа Митрофана, постановилъ открыть въ Минскѣ противосектантскіе курсы для духовенства подъ условіемъ имѣть при каждомъ благочинническомъ округѣ не менѣе одного священнослужителя, вполне приготовленнаго къ борьбѣ съ сектантскимъ лжеученіемъ, и снабдить всѣ церковныя бібліотеки противосектантской литературой. Съ цѣлью насажденія и развитія въ епархіи здоровой народной жизни, рѣшено устроить въ Минскѣ, по примѣру прошлаго года, спеціальныя курсы для прихожанъ по борьбѣ съ инославной и сектантской пропагандой. По вопросу объ устроеніи правильной приходской жизни, въ частности о проведеніи въ народныя массы трезвеннаго движенія, съѣздъ рѣшилъ преобразовать во всей епархіи существующія при церквахъ попечительства и церковно-приходскія братства, значительно расширивъ и ожививъ ихъ дѣятельность, и признавъ необходимымъ широкое развитіе приходскихъ обществъ трезвости, распространеніе среди населенія антиалкогольной литературы и устройство чтеній и бесѣдъ по борьбѣ съ пьянствомъ. (См. Е. В.).

Въ Пермской епархіи священникъ о. Александръ Малиновскій обратился къ духовенству съ такимъ призывомъ „Дорогіе собратья священни-

ки! Необходимо помочь темному народу въ борьбѣ съ дѣтской смертностью распространеніемъ среди нихъ соответствующихъ гигиеническихъ знаній, соответствующей литературы, указаніями, совѣтами, любовью. Будемъ смотрѣть на это, какъ на одну изъ своихъ задачъ, хотя и второстепенныхъ, и какъ на одну изъ существенныхъ задачъ дѣятельности въ приходяхъ нашихъ женъ, сельскихъ матушекъ“. Въ замѣткѣ, предшествующей этому заключительному воззванію, о. Малиновскій даетъ цѣлый рядъ иллюстрацій той больной въ нашемъ крестьянскомъ быту стороны жизни, которой онъ коснулся. Докторъ Діатроповъ рассказываетъ, какъ кормятъ грудныхъ дѣтей въ Пензенской губерніи. „Мать съ груднымъ ребенкомъ подошла къ переднему углу, достала изъ подъ образаго кіота непокрытый горшокъ, съ отколотымъ краемъ, грязными пальцами достала изъ него каши; выдернула изъ подъ пояса тряпку, сдѣлала соску, всунула ее въ ротъ спящему ребенку и положила его въ зыбку. Сама вышла въ сѣни. Я посмотрѣлъ кашу. Она оказалась полусваренной, окислой, съ примѣсью мелкихъ таракановъ“. Вотъ гдѣ скрывается источникъ народнаго худосочія, сдѣлавшагося какъ бы наслѣдственнымъ. А вѣдь на рожкахъ да на соскахъ вырастаетъ у насъ большая часть государственнаго населенія. Такія же картины наблюдалъ минувшимъ лѣтомъ и самъ авторъ этого обращенія къ пермскому духовенству. „Пока крестьяне отъ зари до зари работаютъ, не разгибая спины, съ „маленькими“ возятся подростки. Наскучило ребенку лежать въ зыбкѣ, назойливыя мухи одолѣли его; оставшіеся дома ребята въ возрастѣ отъ 5 до 10 лѣтъ усердно качаютъ его и непремѣнно суютъ въ ротъ грязную, кислую соску. Для лѣченія заболѣвшихъ дѣтей крестьяне, принимая во вниманіе дорогое для нихъ рабочее время, часто отказываются отъ поѣздки въ далекую больницу и предпочитаютъ лѣчиться даже наговорами и нашептываніями; это представляетъ весьма благопріятную почву для развитія инфекціонныхъ дѣтскихъ болѣзней, отъ которыхъ несчастныя крестьянскія дѣти гибнутъ массаами“. (См. Е. В.).

## П Е Ч А Т Ъ.

Подмѣна здраваго смысла.

Въ „Новомъ Времени“ появилась статья г. Палкова, показавшаяся редакціи на столько значительной, что ей предпослана редакціонная передовица. Называется „сочиненіе“ г. Палкова „Подмѣна духовнаго регламента“, но вѣрнѣе было бы назвать ее „Подмѣна здраваго смысла“.

Нѣкій г. Бенешевичъ сдѣлалъ открытіе поистинѣ изумительное. Духовный регламентъ, по

которому учрежденъ и по которому дѣйствуетъ Святѣйшій Синодъ—подложный,—такъ заявляетъ г. Бенешевичъ. Дѣло, видите ли, происходило такъ. Духовными особами, Правительствующимъ Сенатомъ, и, наконецъ, самимъ Петромъ Великимъ былъ утвержденъ и собственноручно подписанъ подлинный актъ духовнаго регламента, но этотъ духовный регламентъ не удовлетворилъ архіепископа Новгородскаго Теофана Прокоповича, и онъ спокойно взялъ этотъ утвержденный и подписанный Императоромъ Петромъ Великимъ регламентъ и зачеркнулъ то, что ему въ немъ не нравилось и затѣмъ опубликовалъ духовный регламентъ въ собственной своей редакціи. Этотъ регламентъ ни духовными властями, ни Сенатомъ, ни Императоромъ не утвержденъ, не подписанъ, но тѣмъ не менѣе онъ получилъ силу закона, и Синодъ немедленно организованъ не по образцу, указанному въ актѣ, подписанному Царемъ и Сенатомъ, а какъ приказалъ Теофанъ Прокоповичъ.

Счастливы г.г. Бенешевичъ и Папковъ, что грозный Императоръ крѣпко спитъ въ своей гробницѣ въ Петропавловскомъ соборѣ. Онъ не щадилъ плетей для „бездѣльныхъ вралей“. Посмотрѣлъ бы онъ на того, кто посмѣлъ зачеркнуть его указъ и вмѣсто его, Императора, объявлять свои указы. Съ ослушниками своей воли онъ распоряжался коротко.

Прежде, чѣмъ рассказывать нелѣпныя сказки о подложномъ регламентѣ, нужно было справиться, когда умеръ Петръ? Разъ Св. Синодъ организованъ при Петрѣ и Петромъ, при немъ и дѣйствовалъ въ теченіе 4-хъ лѣтъ и дѣйствовалъ именно по тому регламенту, какой дѣйствуетъ и въ настоящее время, то утвержденіе, будто этотъ регламентъ подложный, не является ли отрицаніемъ здраваго смысла?

„Подлогъ“ Теофана Прокоповича состоялъ-де въ томъ, что онъ изъ подписаннаго Царемъ Петромъ акта въ пунктѣ о составѣ Св. Синода вычеркнулъ мірскихъ особъ, по волѣ Петра, долженствовавшихъ входить въ составъ Св. Синода. Г.г. Бенешевичъ и Папковъ опять-таки забыли, что вѣдь назначалъ то въ составъ Св. Синода членовъ не Теофанъ Прокоповичъ, а Петръ, что же ему помѣшало назначить мірскихъ особъ въ Св. Синодъ,—или онъ боялся Теофана Прокоповича?

Не таковъ былъ Петръ, чтобы кому-нибудь позволилъ перечить своей волѣ, чтобы кого-нибудь бояться. Онъ зналъ, что Русскій Царь—Самодержецъ неограниченный. Но онъ помнитъ также, что Русскій Царь долженъ быть православнымъ. Во время священнаго коронованія Государь торжественно возглашаетъ въ храмъ православный Символь Вѣры.

Вотъ почему Петръ, не останавливавшійся въ государственной ломкѣ ни передъ чѣмъ, въ

своихъ церковныхъ преобразованіяхъ остановился передъ призывомъ къ присутствованію въ Св. Синодѣ мірскихъ лицъ, ибо это было бы нарушеніемъ основныхъ принциповъ православнаго исповѣданія и переходомъ къ протестантскому пониманію Церкви. Основное различіе между Православіемъ и протестантствомъ въ ученіи—кто является проводникомъ того мистическаго начала, которое освящаетъ жизнь христіанской общины. Православное ученіе говоритъ, что данная свв. Апостоламъ самимъ Христомъ власть „вязать и рѣшить“ руковожденіемъ и молитвою низводитъ на вѣрующихъ благодать св. Духа, преемственно передается въ таинствѣ хиротоніи. Только лицо, имѣющее эту преемственно полученную отъ свв. Апостоловъ благодать чрезъ непрерывное руковожденіе, можетъ быть носителемъ и раздаятелемъ благодати. Таково ученіе православія. Протестантизмъ же, напротивъ, утверждаетъ, что носителемъ благодати является община. Никакихъ особъ освященныхъ лицъ въ Церкви нѣтъ, община сама правомочна. Она сама носитель благодати и на право ученія, совершеніе богослуженія или управленіе церковными дѣлами она уполномочиваетъ сама.

Когда Петръ замѣнялъ единолично власть патріарха коллегіальной—Св. Синодомъ—онъ не нарушалъ основныхъ принциповъ. Православное вѣроученіе устанавливаетъ три іерархическихъ степени діакона, пресвитера и епископа. Архіепископъ, митрополитъ, патріархъ имѣютъ преимущества титула—чести, но не благодати, потому упраздненіе титула и сана патріарха въ таинственно благодатной жизни Церкви не имѣли значенія и не противорѣчили опредѣляющимъ церковно-административную жизнь Церкви основнымъ канонамъ, ибо каждый изъ епископовъ, призванныхъ въ Св. Синодъ, имѣлъ ту же благодать, какъ и патріархъ, и тоже законное право на управленіе Церковью, какъ и патріархъ. Съ церковно-канонической точки зрѣнія хиротонія есть единственное правомочіе, дающее власть въ дѣлахъ Церкви.

Такимъ образомъ, вручая управленіе церковными дѣлами вмѣсто одного нѣсколькимъ епископамъ, Петръ не вышелъ изъ предѣловъ православнаго ученія, иное дѣло, если-бъ онъ въ составъ Святѣйшаго Синода призвалъ неимѣющихъ хиротоніи свѣтскихъ лицъ и поручилъ имъ править Церковью.

Какъ смотрѣла Церковь на такія покушенія приведемъ нѣсколько свидѣтельствъ.

— Слышалъ ли ты, милостивѣйшій Императоръ—писалъ св. Амвросій Медиоланскій,—чтобы въ дѣлѣ вѣры епископа судили мірскіе люди? Мірской человѣкъ тогда сталъ бы разсуждать, а епископы слушать, и епископъ учился бы у мірскаго человѣка. (Амвросія „Письма“ т. 2-й).

Нѣтъ такого правила, нѣтъ такого преданія, чтобы церковными дѣлами управляли комитеты (свѣтскіе сановники) и своимъ предписаніемъ объявляли опредѣленія, которыя могутъ подавать лишь епископы—пишетъ св. Аѳанасій Великій. Религіозныя дѣла принадлежатъ вѣдѣнію исключительно собора епископовъ, на послѣднемъ никто, кромѣ нихъ, не имѣетъ права голоса ни комиты, ни царедворцы, ни самъ Царь (твор. Аѳанасія Великаго т. 2 ст. 135).

— Свѣтская власть,—пишетъ св. Амвросій Медиоланскій,—можетъ утверждать церковныя постановленія послѣ совѣщаній собора, и такимъ образомъ давать имъ значеніе, кромѣ церковныхъ, также и гражданскихъ законовъ. Какъ сдѣлалъ св. Константинъ Великій послѣ 1-го Вселенскаго собора (Амвросій „Письма“ XXI).

Св. Осія кордубскій писалъ Императору Констанцію: „Не вступайся въ дѣла существенно церковныя—тебѣ Богъ вручилъ царство, а намъ ввѣрилъ дѣла Церкви“.

И сама власть государственная въ лицѣ Императоровъ — признавала безусловную невозможность для лицъ свѣтскихъ входить въ управленіе Церковью. Такъ, когда Донатисты, недовольные осужденіемъ ихъ какъ еретиковъ, соборомъ епископовъ въ Арелатѣ и въ Римѣ, обратились къ суду Императора Константина Великаго, онъ съ негодованіемъ отвѣтилъ:

— Эти люди настоящіе орудія сатаны,—требуютъ суда отъ меня, котораго самого ожидаетъ судъ Христовъ, они обращаются ко мнѣ какъ будто рѣшеніе касается гражданскихъ дѣлъ. Судъ священнослужителей долженъ быть принимаемъ такъ, какъ бы Самъ Богъ возсѣдаетъ на ихъ судилищѣ“ (Евсевій „Исторія“).

Императоръ Θεодосій младшій, созывая третій Вселенскій Соборъ въ Ефесѣ писалъ св. Кириллу Александрійскому: „Вопросы о благочестіи не должны оставаться неизслѣдованными. Судьями въ рѣшеніи ихъ должны предсѣдательствовать предстатели священства“. Назначая на Ефескій Вселенскій Соборъ легата, Императоръ писалъ: „Что посылаетъ его не за тѣмъ, чтобы участвовать въ разсужденіяхъ собора, „ибо непозволительно сущему внѣ стиха святѣйшихъ епископовъ замѣшиваться въ церковные вопросы, но чтобы онъ удалялъ толпы народа и монашествующихъ, собирающихся въ городѣ, гдѣ назначенъ Соборъ, заботился о прекращеніи несогласія и т. д.“.

Мы полагаемъ достаточно и этихъ, изъ массы свидѣтельствъ,—какъ смотрѣла Церковь на вопросъ вмѣшательства свѣтскихъ лицъ въ церковныя дѣла, чтобы понять, что остановило Петра отъ введенія въ составъ Св. Синода свѣтскихъ лицъ. Это было бы не внѣшнее измѣненіе, какъ въ замѣнѣ патріаршества Синодомъ, а коренное измѣненіе законоположительныхъ основъ, реформація на манеръ англиканской церкви. Генрихомъ VIII

Петръ быть не захотѣлъ, не потому, что этого не допустилъ Θεофанъ Прокоповичъ, а оттого, что онъ былъ русскій человекъ, любилъ Россію и понималъ, что значитъ „тронуть вѣру“, а вотъ г.г. Папковы, видимо, этого не понимаютъ и выдумываютъ себѣ разные проекты церковныхъ реформъ. („Земщина“).

Е. К.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

### Суровый епископъ.

Московская газета „Новь“ посвящаетъ такія строки памяти недавно скончавшагося астраханскаго епископа Никодима.

„Покойный владыка былъ извѣстенъ своей строгостью.

Во время богослуженія онъ дѣлалъ замѣчанія молящимся, даже высокопоставленнымъ особамъ, если онѣ, на его взглядъ, вели себя непристойно.

Епископъ иногда неожиданно пріѣзжалъ на квартиры подчиненныхъ ему священниковъ и начиналъ экзаменовать ихъ по богослуженію. Тутъ же высказывалъ порицаніе, если находилъ безпорядокъ по хозяйству.

Однажды при посѣщеніи женской гимназіи епископъ спросилъ у начальницы:

— Почему это на головахъ вашихъ ученицъ локоны, а головы пусты?

Начальница хотѣла было оправдывать своихъ воспитанницъ, но архіерей, перебивая ее, сказалъ:

— А что тамъ говорить.. Яблоко отъ яблони недалеко падаетъ. Прочтите мнѣ „Вѣрую“!

Начальница „Вѣрую“ забыла и не смогла прочесть.

— Собраніе нечестивыхъ,—сказалъ епископъ и вышелъ изъ гимназіи.

Терпѣть не могъ епископъ бродячихъ монашекъ:

— Сиди да молись, а не ходи, не гуляй,—строго говаривалъ онъ“. (Совр. Лѣт.)

Печатать разрѣшается: Цензоръ

**Архимандритъ Прокопій.**

Редакторъ неофициальной части

**Архимандритъ Митрофанъ.**

## СОДЕРЖАНІЕ НОМЕРА.

- I. Часть официальная. II. Часть неофициальная:
- 1) Адресъ Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Антонію отъ духовенства и д.-уч. заведеній гор. Житомира.
- 2) Слово Высокопреосв. Антонія при погребеніи Преосвященнѣйшаго Арсенія, Архіеп. Харьковскаго и Ахтырскаго 1-го мая 1914 года.
- 3) Къ открытію на Волыни приходскихъ братствъ.
- 4) Первая проповѣдь.
- 5) Бесѣда.
- 6) По епархіи.
- 7) Изъ жизни другихъ епархій.
- 8) Печать.
- 9) Извѣстія и замѣтки.

## БЛАЖЕННАГО АВГУСТИНА СЛОВО.

Блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, искупующе время, яко дні лукави суть. (Ефес. 5, 1-16).

Мы всѣ слышали сіе изреченіе Апостола. Блюдите, како опасно ходите, и пр. Отъ двухъ причинъ, братіе, бывають дни лукавые, или злые,—отъ злобы и отъ бѣдствій. Сами дни, по отношенію къ продолженію времени, текутъ въ порядкѣ: смѣняются одинъ другимъ, проводятъ времена года; солнце восходитъ, солнце заходитъ, проходитъ время. И кому время тягостно, если люди не тягостны для себя самихъ? Слѣдовательно дни бывають злыми отъ бѣдствій и отъ злобы людей. Но бѣдствія у людей общи, а злоба не должна быть общею. Ибо съ того времени, какъ палъ Адамъ и изгнанъ изъ рая, не было дней, кромѣ злыхъ. Спросимъ раждающихся младенцевъ, почему они жизнь начинаютъ плачемъ, хотя способны и къ смѣху? Раждается, и тотчасъ плачетъ, а послѣ уже чрезъ нѣсколько дней смѣется. Когда раждаясь, плакалъ, онъ пророчествовалъ о своемъ бѣдствіи; потому что слезы—свидѣтельство бѣдствія. Еще не говоритъ, и уже пророчествуетъ. Что пророчествуетъ? То, что онъ будетъ въ трудѣ, или въ страхѣ. Если будетъ жить хорошо и праведно, то всегда будетъ въ страхѣ, находясь среди искушеній.

Что говоритъ Апостоль? Все хотящіи благочестно жити о Христѣ Іисусѣ, гоними будутъ (2 Тим. 3, 12). Вотъ потому, что дни злы, праведные не могутъ здѣсь жить безъ гоненія. Живущіе между злыми терпятъ гоненіе. Всѣ злые гонять добрыхъ, не мечемъ и камнями, но жизнію и нравами. Ужели кто гналъ святаго Лота въ Содомѣ? Никто не безпокоилъ его; и однако, живя среди нечестивыхъ, среди нечистыхъ, гордыхъ, богохульниковъ, онъ терпѣлъ гоненіе, страдая не отъ ударовъ, а отъ видѣнія злыхъ. Ты, который слушаешь меня, и еще не живешь во Христѣ благочестно, начни о Христѣ благочестно жити; тогда самъ докажешь истину словъ моихъ. Апостоль, исчисляя свои бѣдствія, говоритъ: „бѣды въ морѣ, бѣды въ рѣкахъ, бѣды въ пустыни, бѣды отъ разбойникъ, бѣды во лжебратіи“ (2 Кор 11, 26). Прочія бѣды могутъ прекращаться, а бѣды отъ лжебратіи не престанутъ до скончанія вѣка.

Искупумъ время, яко дні лукави суть, Вы, вѣроятно, ожидаете отъ меня объясненія, что значитъ: искупать время? Скажу вамъ то, чему немногіе внимають, что большая часть отвергаетъ, рѣдкіе употребляютъ въ дѣло: скажу однако потому, что немногіе, какіе послушаютъ меня, живутъ между злыми. Искупить время значитъ слѣдующее: если кто напимѣрь заводитъ съ тобою тяжбу, ты потеряй чтонибудь, только бы заниматься тебѣ Богомъ, а не тяжбою. Потеряй говорю; что потеряешь, то будетъ цѣною времени. Въ самомъ дѣлѣ, когда ты по

своимъ нуждамъ выходишь на торжище, даешь деньги и покупаешь себѣ хлѣбъ, вино, масло, дрова, или какую посуду,—даешь и получаешь, нѣчто теряешь, нѣчто приобретаешь: это называется покупать. Ибо если ничего не теряешь, и имѣешь, чего не имѣлъ, то или ты нашель, или получилъ отъ кого въ даръ, либо какъ наслѣдство. Но тогда покупаешь, когда что-нибудь теряешь, чтобы нѣчто имѣть: то, что имѣешь, куплено, что теряешь, то цѣна. Посему, какъ теряешь деньги, чтобы купить что либо для себя; потеряй деньги и для того, чтобы купить себѣ спокойствіе. Вотъ что значитъ искупать время.

Извѣстна пословица Кароагенская, которую скажу вамъ на нашемъ языкѣ, такъ какъ не всѣ вы знаете по Кароагенски. Старинная Кароагенская пословица слѣдующая: „тяжба требуетъ монеты; дай ей двѣ, и пусть удалится“. Не представляется-ли, будто эта пословица произошла изъ Евангелія? Ибо что иное означаютъ слова Господа, какъ не эту мысль искупать время, когда говоритъ Онъ: хотящему судитися съ тобою, и ризу твою взяти, отпусти ему и срачицу? Хочетъ кто либо судитися съ тобою и взять твою одежду, хочетъ отвлечь тебя тяжбою отъ Бога твоего: ты не будешь имѣть спокойствія въ сердцѣ, потеряешь тишину въ духѣ, развлекають тебя помыслы, ты раздражаешься противъ соперника своего. И вотъ ты потерялъ время. Не лучше ли же потерять тебѣ деньги и выкупить время? Братія мои, когда по дѣламъ своимъ являетесь вы къ намъ для суда, и я говорю христіанину, чтобы онъ для выкупа времени потерялъ что-нибудь свое, то не тѣмъ ли паче и съ большею увѣренностію долженъ я сказать, чтобы отдано было чужое? Съ обѣихъ сторонъ я выслушиваю христіанъ. Но тотъ клеветникъ, который хочетъ оклеветать только другого и взять съ него хотя бы за одно примиреніе, радъ такимъ словамъ. Апостоль (говоритъ) сказалъ: искупующе время, яко дні лукави суть. Сдѣлаю же я доносъ на того Христіанина, и хочетъ ли онъ или не хочетъ, дастъ мнѣ въ искупленіе времени, потому что слышалъ отъ Епископа. Но если я говорю тому: потеряй что-нибудь, чтобы быть спокойнымъ, то не скажу ли тебѣ: клеветникъ безстыдный, сынъ діаволовъ, почему ты замышляешь отнимать чужое? Дѣла нѣтъ у тебя, и ты только клеветашь. И такъ если скажу: дай ему что-нибудь, чтобы онъ отступилъ отъ клеветы; то что будетъ съ тобою, когда ты получишь за клевету деньги? Тотъ, который въ избѣжаніе клеветы выкупилъ у тебя время, здѣсь терпитъ дни злые; но ты, насыщающійся посредствомъ клеветы, здѣсь будешь имѣть дни злые, а послѣ нихъ, въ день суда, встрѣтишь еще злѣйшіе. Быть можетъ, ты смѣешься сему, хищникъ. Смѣйся, смѣйся, и небреги: я буду раздавать, а придетъ тотъ, который потребуетъ отчета. (В. Ч.).

## Объявленія.



### Ищетъ уроковъ

на лѣто, окончившая Епарх. училище. Условія письменно. Г. Луцкъ, до востребованія. Н. А.



### Къ свѣдѣнію іереевъ, награжденныхъ наперенными крестами.

Въ Почаево-Успенской Лаврѣ продаются наперсные кресты отъ 15 рублей (отъ Св. Синода нынѣ кресты не высылаются), а также, со значительной скидкой, ордена Св. Анны 2-й и 3-й степени (правит. ордена получаютъ обычно не ранѣ полугода).



Покорнѣйше прошу приходскихъ пастырей, если у кого въ приходѣ имѣются подходящіе кандидаты, объявить имъ о томъ, что 20-го іюня с. г. состоятся пріемныя испытанія для поступления въ Житомирское псаломщическое училище (при архіерейскомъ домѣ). Вакансій 10. Принимаются только первые тенора и басы и притомъ съ хорошими голосами. Лица съ посредственнымъ голосомъ не допускаются къ экзамену. Явившіеся на испытанія кромѣ того должны быть знакомы съ общимъ церковнымъ уставомъ, гласовымъ пѣніемъ, умѣть разбирать ноты и грамотно писать диктовку.

Содержаніе на курсахъ на счетъ архіерейскаго дома кромѣ одежды бесплатное. Прошенія заблаговременно.

Архимандритъ Митрофанъ.



## ИКОНОСТАСНЫЙ МАСТЕРЪ Авксентій Михайловичъ КАРБОВСКІЙ.

Г. Радомысль, Кіевской губерніи.

Принимаю заказы иконостасовъ по самымъ разнообразнымъ планамъ; художественная живопись иконъ и прочная долговременная позолота. Заказы исполняются въ кратчайшій срокъ: цѣна по соглашенію. Также принимаю росписи церквей и позолоту крестовъ и главъ.

Имѣю много похвальныхъ отзывовъ и письменныхъ благодарностей, въ томъ числѣ—отъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Архіепископа Волынскаго и Житомирскаго.

Адресъ для писемъ: —г. Радомысль, Кіевск. губ., А. М. Карбовскому; для телеграммъ: Радомысль—Карбовскому.

## ТЕХНИКЪ—

спеціалистъ по постройкѣ церквей, а также и ремонту ихъ

**Д. Д. Штрейманъ.**

Адресъ: г. Ровно, кв. корпуснаго интенданта.

Вышли въ свѣтъ и поступили въ продажу

## НОВЫЯ КНИГИ

Архіепископа Антонія Волынскаго.

I. Распоряженія съ мая 1902 г. по октябрь 1913 г. по вопросамъ: а) богослужебнымъ, б) церковнаго благолѣпія и благочинія, в) внѣшняго порядка и г) по дѣламъ церковно-общественнымъ. Почаевъ 1913 г. 76 стр. Цѣна 15 коп.

II. Архипастырскія посланія и наставленія пастырямъ и паствѣ Волынской съ іюня 1902 г. по октябрь 1913 г. 162 стр. Почаевъ. 1913 г. Цѣна 35 к.

Книги продаются въ пользу Владиміро-Васильевскаго братства.

Требованія адресовать: Житомиръ. Въ канцелярію Его Высокопреосвященства, Архіепископа Волынскаго и Житомирскаго.